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Р у ч н и  п р о т и в о к л о п н и  б а ц а ч и

Са вре ме не ар ми је 
у сво јим фор ма ци ја ма
има ју сна жне оклоп не и
ме ха ни зо ва не са ста ве што
усло жа ва про ти во клоп ну
бор бу, по себ но пе ша ди је
на бли ским и ма лим 
да љи на ма. Руч не 
про ти во клоп не ба ца че
ма сов но упо тре бља ва ју
вој не, по ли циј ске 
и ан ти те ро ри стич ке
је ди ни це, али и те ро ри сти,
по себ но у ур ба ним 
сре ди на ма.

15. новембар 2011.

Н
а сли ка ма са да на шњих бо ји -
шта, ко је сва ко днев но гле да -
мо, уоч љи во је да су по је дин -
ци на о ру жа ни руч ним про ти -
во клоп ним оруж јем, пре све -

га, ру ским РПГ. То је ре зул тат чи ње ни це да
све са вре ме не ар ми је у све ту у сво јим фор -
ма ци ја ма има ју сна жне оклоп не и ме ха ни -
зо ва не са ста ве (ко ји чи не основ ну удар ну и
ва тре ну сна гу), а и да оста ли ро до ви коп не -
не вој ске сво ја бор бе на сред ства ста вља ју
у оклоп, што је пред вој не стра те ге им пе -
ра тив но по ста ви ло зах тев за раз во јем и
про из вод њом ефи ка сних и раз ли чи тих
про ти во клоп них бор бе них сред ста ва, при
че му је по себ на па жња усме ре на на про ти -
во клоп но оруж је пе ша ди је за бор бу на бли -
ским и ма лим да љи на ма (150 до 500 m). 

Про блем ефи ка сне про ти во клоп не
бор бе усло жа ва и ин тен зив но уво ђе ње но -
вих ви до ва за шти те тен ко ва и дру гих
оклоп них во зи ла, при ме на ак тив не за шти -
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ла тив на), HE AT-MP (ви ше на мен ска ку му ла -
тив на, ра зор на) и HESH (ра зор но-рас пр ска -
ва ју ћа). Ефи ка сан је про тив ла ко окло пље -
них ци ље ва, нео кло пље них во зи ла, ми тра -
ље ских гне зда, за кло на и обје ка та из гра ђе -
них од др ве та, опе ке или бе то на.

Ви ше на мен ско руч но про ти во клоп но
ору ђе „пан цер фа у ст 90“ на ме ње но је за
уни шта ва ње бун ке ра и утвр ђе них обје ка -
та. За ору ђе су раз ви је ни HEAТ и HESH
про јек ти ли. Тан дем бој на гла ва мо же да
про би је оклоп за шти ћен са ЕРО, де бљи не
до 500 mm (нпр. тенк дру ге ге не ра ци је).
Деј ству је на истом прин ци пу као и RGW
60. На ни шан ски уре ђај мо гу ће је по ста ви -
ти ноћ ну осма трач ку или све тло сну ни -
шан ску спра ву. Оки да ње је ме ха нич ко.

Јед но од нај моћ ни јих руч них про ти во -
клоп них ору ђа да нас је сва ка ко „панцерфа-
уст 3”, са на тка ли бар ним ку му ла тив ним
про јек ти лом (110 mm), са до дат ним ра кет -
ним мо то ром и спо соб но шћу про би ја ња
окло па де бљи не око 800 ми ли ме та ра.
„Панцерфауст 3” пред ста вља ком би на ци ју
ору ђа за јед но крат ну и ви ше крат ну упо -
тре бу. Деј ству је на прин ци пу кон тра ма се,
што му омо гу ћа ва упо тре бу и из за тво ре -
ног про сто ра. Са сто ји се од лан се ра, про -

јек ти ла са бој ном гла вом
и де то ни ра ју ћег ме ха ни -
зма за ви ше крат ну упо -
тре бу. За ње га је раз ви је -
но ви ше вр ста бој них гла -
ва (ку му ла тив на, тан дем-
ку му ла тив на, ра зор на,
дим на и осве тља ва ју ћа).
Спо соб ност деј ства на
да љи на ма од 15 до 400 m,
омо гу ћа ва ефи ка сну упо -

тре бу у ур ба ним сре ди на ма.
Мо дел „панцерфауст 3-Т” за др жао је

све пред но сти прет ход ни ка: нај ма њу да -
љи ну га ђа ња, мо гућ ност упо тре бе из за -
тво ре них про сто ра, спо соб ност упо тре бе
у су ко би ма у на се ље ним ме сти ма, по ве ћа -
ње да љи не га ђа ња упо тре бом Dyna ran gea
на 600 ме та ра. За ње га је раз ви је на ви ше -
на мен ска ку му ла тив на тан дем бој на гла ва.
За ни мљи во је ре ше ње ко јим се про јек ти лу
до да је 10 даг кру жно при чвр шће ног екс -
пло зи ва, ко ји се ак ти ви ра исто вре ме но са
ку му ла тив ним де лом про јек ти ла.

За уни шта ва ње тен ко ва дру ге ге не -
ра ци је, оклоп них тран спор те ра и бор бе -
них во зи ла пе ша ди је, раз ви јен је мо дел
Pan zer fa ust 3 LWD, ма ле ма се и за мен љи ве
бој не гла ве. Ефи ка сна да љи на га ђа ња је
400 m, а спо соб ност про би ја ња окло па са

фа у ст“ („тен ков ска пе сни ца“) и „пан -
цершре кли. Не мач ка фир ма „Dyna mit No -
bel De fen ce“, кон ти ну и ра но је на ста ви ла
про из вод њу „пан цер фа у ста“ и по сле за вр -
шет ка ра та, те су до да нас про из ве ли се -
дам мо де ла: RGW-60, Pan zer fa ust 90, Pan -
zer fa ust 3, Pan zer fa ust 3-T, Pan zer fa ust 3
LWD, Pan zer fa ust 3-IT, IT-600 и Pan zer fa ust
Cor ner shot. На ба зи за пле ње не тех нич ке
до ку мен та ци је о „пан цер фа у сти ма“, Со вје -
ти су по че ли 1949. раз вој свог руч ног про -
ти во клоп ног ору ђа под на зи вом РПГ (руч -
ној про тив тан ко виј гра на то мет). До да нас
су раз ви ли чак 13 раз ли чи тих вер зи ја овог
ро бу сног, ефи ка сног и по пу лар ног про ти -
во клоп ног ору ђа, ко ји се упо тре бља ва на
свим да на шњим бо ји шти ма.

До са да шња прак са по ка за ла је да
руч на про ти во клоп на ору ђа у бли ској бор -
би јед на ко упо тре бља ва ју вој не, по ли циј -
ске и ан ти те ро ри стич ке сна ге, али и те ро -
ри сти, по себ но у ур ба ним сре ди на ма.

Ору ђа панцерфауст
Нај јед но став ни је руч но про ти во клоп -

но ору ђе је сте RGW 60 (Re co il les Gre na de
We a pon), ка ли бра 60–72 mm, ко је вој ска и
по ли ци ја ко ри сте у ан ти те ро ри стич кој бор -

би у на се љу или на отво ре ном про сто ру.
Прин цип ра да за сни ва се на „Da vis Gun“,
(кон тра ма са), ко ји омо гу ћа ва упо тре бу ору -
ђа и из за тво ре них про сто ра. Про јек тил је
на тка ли бар ни, ни ске кри ву ље ле та и ве ли -
ке пре ци зно сти по га ђа ња ци ља. Упо тре -
бља ва се три вр сте про јек ти ла: HE AT (ку му -
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те и но вих так тич ких по сту па ка, те но вих
кон струк тив них ме ра за шти те (сма ње ње
си лу е те и мо гућ но сти от кри ва ња, по ве ћа -
ње по кре тљи во сти, уград ња но вих вр ста
окло па и сен зо ра за де тек ци ју и слич но).

На осно ву по да та ка ко је ну де про из -
во ђа чи, а и зах те ва вој них струч ња ка кон -
струк то ри ма про ти во клоп ног оруж ја, мо гу
се уочи ти тен ден ци је да љег раз во ја руч -
них про ти во клоп них ору ђа гру пи са не у че -
ти ри основ не обла сти: по ве ћа ње про бој -
но сти пу тем из ме не у кон струк ци ји бој не
гла ве за про би ја ње нај са вре ме ни јих окло -
па, ру ше ње бе тон ских пре пре ка и за ефи -
ка сно деј ство по жи вој си ли; по ве ћа ње ве -
ро ват но ће по га ђа ња и до ме та при ме ном
ра ке та са упро шће ним на чи ном во ђе ња
или над град њом са си сте мом за упра вља -
ње ва тром; сма ње њем ма се из бо ром и
при ме ном но вих ма те ри ја ла за из ра ду це -
ви (ком по зи ти, пла стич не ма се ма ње гу -
сти не и ве ће ме ха нич ке из др жљи во сти,
кар бон ска влак на) и оспо со бља ва њем за
деј ство из за тво ре них про сто ра и у екс -
трем ним тем пе ра тур ним окол но сти ма.

У про ти во клоп ној бор би са бли ских
или ма лих да љи на, за на па де на утвр ђе не
објек те про тив ни ка и за за у ста вља ње ње -
го вих про до ра, да нас све ар ми је све та упо -
тре бља ва ју руч не про ти во клоп не ба ца че и
руч не про ти во клоп не ра кет не ба ца че. У
оба слу ча ја реч је о ору ђи ма са ма лим
ефек тив ним до ме том, за ко ја су кон струк -
то ри раз ви ли ви ше вр ста про јек ти ла, ме ђу
ко ји ма и нај моћ ни је са тан дем ку му ла тив -
ном и тер мо ба рич ном бој ном гла вом.

Артиљерија
једног војника
По тре ба за раз во јем руч них про ти во -

клоп них ору ђа на ста ла је као ре зул тат про -
до ра оклоп них је ди ни ца и не мо ћи ар ти ље -
ри је да се због бли зи не и не мо гућ но сти
бр зе про ме не ва тре них по ло жа ја ефи ка -
сно су прот ста ви тен ко ви ма. Ре ше ње је
про на ђе но у уво ђе њу руч них (пре но сних)
про ти во клоп них сред ста ва, што је ви ше -
стру ко уве ћа ло бор бе ну спо соб ност пе ша -
ка на бо ји шту. О зна ча ју те вр сте ору ђа
нај бо ље све до че по да ци из ли те ра ту ре, у
ко ји ма се ово оруж је на зи ва Tanks Dis -
troyers (ра за ра чи тен ко ва), од но сно као
One Man Ar til lery (ар ти ље ри ја јед ног вој -
ни ка). Нај по зна ти ји про из во ђа чи те вр сте
оруж ја jeсу Нем ци и Ру си.

Пр ва руч на про ти во клоп на ору ђа раз -
ви ли су Нем ци још у Дру гом свет ском ра ту
(1943). Би ли су то до бро по зна ти „пан цер -
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ност и си гур ност упо тре бе, ефи ка сност и
све стра ност при ме не), али је не пре ста но
над гра ђи ван и мо дер ни зо ван (осам пу та,
по след њи пут 2005), у скла ду са тех но ло -
шким раз во јем тен ков ске за шти те. 

РПГ-7 при па да ка те го ри ји на тка ли -
бар ног оруж ја (ка ли бар 40 mm, ма са 6,3 kg,
ду жи на 950 mm, по чет на бр зи на ле та про -
јек ти ла 112–145 m/s, ка ли бар про јек ти ла
40–105 mm, ма са бој не гла ве 2–4,5 kg, про -
бој ност до 750 mm хо мо ге ног окло па), за
ви ше крат ну упо тре бу и пред ста вља ком би -

на ци ју руч ног ба ца ча и руч ног ра кет ног ба -
ца ча. Са сто ји се од лан сир не це ви, ба рут не
ко мо ре са за штит ном обло гом, лев ка за
усме ра ва ње га со ва ба рут ног пу ње ња, ме -
ха нич ког ни ша на, ру ко хва та са ме ха ни змом
за оки да ње, опре ме за но ше ње и за штит -
ни ка за цев. Са вре ме ни мо де ли има ју оп -
тич ки ни шан ПГО-7 за га ђа ње но ћу на да -
љи ни до 700 ме та ра, и ИЦ ни шан НСП-2,
или ноћ ни па сив ни ни шан ПГН-1. 

У упо тре би се на ла зе три мо де ла-
РПГ-7 ори ги нал ни (пре но сни), мо ди фи ко -
ва ни РПГ-7В (са до дат ним но жи ца ма) и
РПГ-7Д, за ва зду шно-де сант не је ди ни це.
За ак ти ви ра ње про јек ти ла са ку му ла тив -
ном бој ном гла вом упо тре бља ва се елек -
трич ни си стем за оки да ње са пи е зо еле -
мен том ВП-7/БП-7, ко га чи не пи е зо еле -
мент, сме штен на вр ху ба ли стич ке ка пе на

бој ном гла вом HESH из но си око 500 ми ли -
ме та ра. На ору ђе је мо гу ће угра ди ти до -
дат ну ноћ ну ни шан ску спра ву. У сво јој ка -
те го ри ји свр ста но је у ред нај о па сни јег
пе ша диј ског оруж ја на све ту.

Pan zer fa ust 3-IT (3-IT600) пред ста вља
ве зу из ме ђу руч них про ти во клоп них ору ђа
са про јек ти ли ма са до дат ним ра кет ним по -
го ном и пре но сних про ти во клоп них ра кет -
них ору ђа за деј ство на сред њим да љи на -
ма. Ору ђе је опре мље но оп тич ком је ди ни -
цом и је ди ни цом за опа ље ње Dyna ran ge,
ко ја има свој ла сер ски да љи нар и ми кро ра -
чу нар ски део за деј ство по по крет ним ци -
ље ви ма. Ефи ка сност по га ђа ња ци ље ва на
да љи ни до 600 m из но си око 75 од сто. За
ору ђе је раз ви је на тан дем ска бој на гла ва,
HE AT, ко ја мо же да про би је де бљи ну окло -
па за шти ће ног са ЕРО до 900 ми ли ме та ра.

У фа зи раз во ја још се на ла зи CPS
(Cor ner Shot Pan zer fa ust). На ме њен је за
упо тре бу у на се ље ним ме сти ма, а обез бе -
ђу је си гур ну за шти ту стрел ца. Си стем чи -
ни по сто ље са ка ме ром, ко је је ујед но и
лан сер ору ђа на ко јем се од ре ђу је ви си на
у од но су на на чин упо тре бе (се де ћи или
сто је ћи став). На по сто ље је под пра вим
углом мон ти ра на упра вљач ка та бла на ко -
јој су ру чи це за по кре та ње ору ђа (за ни -
ша ње ње) и ме ха ни зам за оки да ње.

Фа ми ли ја РПГ
Ме ђу нај ра спро стра ње ни јим руч ним

про ти во клоп ним ору ђи ма пе ша ди је да нас
су у све ту сва ка ко со вјет ски (ру ски) РПГ.
Пр ви РПГ Со вје ти су про из ве ли 1949. го -
ди не. Био је то ма ло ка ли бар ски РПГ-2 (40
mm), це ви ду жи не 650 mm, за ко ји је раз -
ви јен про јек тил ПГ-2, ма се бој не гла ве
1,740 kg, ка ли бра 82 mm са ста би ли за то -
ром са шест крил ца за ста би ли за ци ју ле та
про јек ти ла и по гон ског пу ње ња.

Сле де ћа два мо де ла но си ла су озна -
ку РПГ-3 и РПГ-4, за ко је су раз ви је ни про -
јек ти ли ПГ-4. Ка ли бар ору ђа је 45 mm, а
про јек ти ла 83 mm. Ма са ору ђа је 4,700 kg,
а про јек ти ла 1,900 килограма. До мет је
по ве ћан на 200 m, а про бој ност је из но си -
ла 220 mm хо мо ге ног окло па.

Пр ва три мо де ла РПГ омо гу ћи ла су
раз вој нај по зна ти јег руч ног про ти во клоп -
ног ору ђа озна ке РПГ-7 „кнут“ (бич), ко ји
већ по ла ве ка (у опе ра тив ну упо тре бу уве -
ден 1961) за у зи ма чел но ме сто у тој ка те -
го ри ји на о ру жа ња. Овај РПГ на ла зи се у
на о ру жа њу ар ми ја чак 101 зе мље у све ту,
за др жав ши све вре ме ка рак те ри сти ке
основ ног мо де ла (ро бу сност, јед но став -

бој ној гла ви, и елек трич ни оки дач (елек -
трич ни де то на тор и ме ха нич ки пи ро тех -
нич ки ар ми ра ни ме ха ни зам).

По гон ски мо тор сме штен је у де лу
ко ји се по ста вља у лан сир ну цев. На зад -
њем де лу има оба рач са упа ља чем и успо -
ри ва чем, ко ји се ак ти ви ра ју исто вре ме но
ка да и основ но ба рут но пу ње ње. На спо ју
бој не гла ве и по гон ског мо то ра су отво ри
за од во ђе ње ба рут них га со ва, за по ти сак
и по ве ћа ње бр зи не ле та про јек ти ла. На
зад њем де лу по гон ског мо то ра та ко ђе се
на ла зи упа љач за ак ти ви ра ње основ ног
ба рут ног пу ње ња. Ста би ли за тор про јек -
ти ла са крил ци ма обез бе ђу је ста бил ност у
ле ту, оба вља ко рек ту ру тра јек то ри је ле та
про јек ти ла, ако до ђе до ње ног од сту па ња
и обез бе ђу је ро та ци ју про јек ти ла. По гон -
ски мо тор по ве ћа ва бр зи ну ле та про јек ти -
ла са по чет них 177 на 294 m/s.

У пе ри о ду од 1976. до 2008. про из -
ве де но је ви ше мо де ла: РПГ-16 „удар“, за
по тре бе ва зду шно-де сант них сна га, РПГ-
18 „му ха“, за ко ји је раз ви јен ра кет ни

про јек тил, РПГ-22 „не то“, РПГ-26 „аг пен“
за ва зду шно-де сант не и мо то стре љач ке
је ди ни це, РПГ-27 „та вол га“, са тан дем ку -
му ла тив ном бој ном гла вом, РПГ-29 „вам -
пир“, са тан дем ку му ла тив ном и тер мо -
ба рич ном бој ном гла вом, РПГ-30 „ба -
залт“, ка ли бра 105 mm и нај но ви ји РПГ-
32 „ха шим“, за ви ше крат ну упо тре бу, ка -
ли бра од 72,5 до 105 mm, ко ји је пр ви јав -
но при ка зан на из ло жби на о ру жа ња у Па -
ри зу 2008. го ди не.

Вој ни струч ња ци са гла сни су да су
ру ски РПГ (по себ но по след ња три) из ван -
ред но ефи ка сни у бор би са це ло куп ном
са вре ме ном (не)бор бе ном оклоп ном тех -
ни ком (тен ко ви, БВП, ОТ, са мо ход на ар ти -
ље риј ска ору ђа у окло пу), свих вр ста за -
кло на (ар ми ра но бе тон ских, зе мља но др -
ве них) и жи ве си ле на отво ре ном про сто -
ру и у за кло ни ма. ƒ

Ста ни слав АР СИЋ
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РПГ-18 и РПГ-26 (лево) и РПГ-22 (десно)

РПГ-7 налази се у наоружању 101 земље



И
зра ел ско-арап ски ра то ви
пе де се тих, ше зде се тих, се -
дам де се тих и осам де се тих
по ка за ли су по тре бу ин тен -
зив ни јег раз во ја и ма сов ни -

јег уво ђе ња у опе ра тив ну упо тре бу ви -
ше цев них лан се ра ра ке та за ар ти ље риј -
ску по др шку. По зна те су све пред но сти
и не до ста ци тих си сте ма у од но су на кла -
сич ну цев ну ар ти ље ри ју, та ко да тре ба
ре ћи да су Изра ел ци би ли по при лич но
ажур ни у по гле ду при хва та ња си сте ма
овог ти па. На и ме, већ 1960. оформ љен је
де парт ман за раз вој ра кет них си сте ма
IMI-ја (Isra e li Mi li tary In du stri es, Roc ket
System Di vi sion), а пр ви „плод“ ра да на
том по љу био је си стем MAR 290. 

Био је то си стем ко ји је ко ри стио ра -
ке те ре ла тив но ве ли ког преч ни ка од 290
mm, ду жи не 5,45 m, ма се 600 kg и са бој -
ном гла вом од 320 kg, при бли жно ма си
ави он ске бом бе. До мет тог си сте ма био
је 22–25 km, а угра ђи ван је на тру пу рас -
хо до ва них тен ко ва Sher man и ка сни је

Cen tu rion – са че ти ри ве ли ке лан сир не
рам пе на тен ко ви ма Sher man, од но сно
це ви на тен ко ви ма Cen tu rion. 

Дру ги, за ни мљив си стем ко ји су за -
пле ни ли пре вас ход но од ору жа них сна га
Егип та и Си ри је, је сте со вјет ски БМ-24,
ка ли бра 240 mm, са 12 лан сир них це ви
мон ти ра них на те рен ском ка ми о ну ти па
ЗИЛ-157. Иако у сен ци по зна ти јег си сте -
ма ве ћег до ме та (20,4 у од но су на из вор -
но 10,3 km) БМ-21 „град“, БМ-24 био је
ко ри стан јер је, пре све га, имао ви ше не -
го дво стру ко те жу бој ну гла ву. Ка ко су у
про це су те сти ра ња и де ли мич но бор бе -
ним деј стви ма по тро ше не за пле ње не ра -
ке те, од лу че но је да се при сту пи раз во ју
соп стве них, у од ре ђе ној ме ри по бољ ша -
них ра ке та – кру жна гре шка сма ње на је
за око 10 од сто. Изра ел ци су те си сте ме
оби ла то ко ри сти ли и то ком ра та 1973. и
1982. го ди не. 

Раз вој ви ше цев них лан се ра ра ке та
на ста вљен је и осам де се тих. Они су до -
не ли из во зни успех, али и по ка за ли ко јим
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И з р а е л с к и  в и ш е ц е в н и  л а н с е р и  р а к е т а

Ако је не ко на сво јој
„ко жи“ ис ку сио деј ство
ви ше цев них ра кет них
лан се ра, он да су то
Изра ел ци. По у че ни
тим ис ку ством и 
снаб де ве ни ве ли ким
бро јем за пле ње них
ору ђа, Изра ел ци су 
са мо стал но за по че ли
про из вод њу ра ке та 
за со вјет ске лан се ре, 
а па ра лел но с тим, 
раз ви ја ли и сво је 
си сте ме, ко ји су да нас
на ап со лут но истом
тех но ло шком ни воу
као и би ло ко ји дру ги 
у све ту.

ГРОМОВИ
ИЗ ГАЛИЛЕЈЕ
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MLRS, а ка мо ли од оног
на БМ-21. 

Бр зи на по пу не из -
но си око че ти ри ми ну -
та, што је од ли чан ре -
зул тат (БМ-21 15–20
ми ну та, „смерч“ 36 а
MLRS де вет ми ну та). Је -
ди но је код че хо сло вач -
ког си сте ма РМ-70 и
до ма ћег „ог ња“ по стиг -
ну та ве ћа бр зи на (два
ми ну та по пу на и пет до
лан си ра ња ра ке та). Ме -
ђу тим, на кон то га, по -
пу на код оба си сте ма
тра је као и код БМ-21,

док код LAR-160 оста је не из ме ње на. 
Та ко ђе је вр ло за ни мљив ода бир ве -

ли чи не мо ду ла. Је дан мо дул из ра ђен од
ком би на ци је ле гу ре алу ми ни ју ма и ком -
по зит ног ма те ри ја ла, оја ча ног ста кле ним
влак ни ма, но си 13, 18 или 36 хер ме тич ки
за тво ре них ра ке та. Та ко је ве ли чи ном и
бро јем лан се ра мо гу ће до би ти раз ли чи -
те кон фи гу ра ци је, по год не за уград њу на
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ни во ом екс пер ти зе рас по ла жу изра ел ски
струч ња ци – уоче но је да, по ред ви со ких
пер фор ман си, но ви си сте ми има ју и из -
ван ре дан раз вој ни по тен ци јал.

Си стем LAR-160
Изра ел ско-арап ски рат 1973. го ди -

не по ка зао је све мањ ка во сти изра ел ских
ра кет них лан сир них ар ти ље риј ских си -
сте ма па је до не та од лу ка да се за поч не
раз вој са вре ме ни јег ору ђа, спо соб ног за
ефи ка сну бор бу про тив со вјет ског си сте -
ма БМ-21. На и ме, БМ-24 је, као што је
ре че но, имао пре ма ли до мет, док је до -
ма ћи МАР-290, иако по до ме ту аде ква -
тан, имао ре ла тив но ма лу пре ци зност на
крај њим до ме ти ма. Уз то, реч је о гло ма -
зном сред ству, ре ла тив но сла бо по крет -
ном, та ко да је у осно ви, за тра жен си -
стем ма њег ка ли бра, ве ће по кре тљи во -
сти и до ме та, ка ко би се „ко мот ни је“ пре -
ва зи шао БМ-21. 

Ре зул тат је био си стем LAR-160
(Light Ar til lery Roc ket, ка ли бра 160 mm).
Кон струк то ри су ус пе ли да са ра ке том
MK I, ма се 100 kg, опре мље ном пар чад -
но-ра зор ном бој ном гла вом, ма се 40 kg,
по стиг ну до мет од 30 ки ло ме та ра. Ме ђу -
тим, по бољ ша на ра ке та МК II, ма се 110
kg има ла је до мет од 35 km, али и ка сет ну
бој ну гла ву ма се 46 kg са 104 бом би це ти -
па М42 (CL 3022S). Те бом би це су на ме -
ње не за деј ство про тив жи ве си ле и
оклоп них во зи ла. Убој ни ра ди јус је пет
ме та ра, а про бој ност 76 mm ва ља ног че -
ли ка за ба ли стич ку за шти ту. Та но ва бој -
на гла ва би ла је знат но по год ни ја да чак
и на екс трем ним до ме ти ма по стиг не по -
у зда но уни шта ва ње про тив нич ких сна га.

Усле ди ла је ра ке та МК III, са иден -
тич ном бој ном гла вом, али ве ће укуп не
ма се ра ке те од 117 kg, што је ве ро ват но
до би је но на ра чун ра кет ног мо то ра, чи ме
је оства рен до мет 45 ки ло ме та ра. Ко нач -
ни тип ра ке те, МК IV, по се ду је по бољ ша -
ну ка сет ну бој ну гла ву са по ве ћа ним бро -
јем бом би ца на 144 (ма се 60 kg и укуп не
ма се ра ке те 120 kg) и за др жа ним до ме том
од 45 ки ло ме та ра. По вр ши на ко ју јед на
ра ке та по кри ва из но си 31.400 m2, што је
јед на ко кру гу преч ни ка 200 ме та ра.

По ред им пре сив них ра ке та ре ла -
тив но ве ли ког до ме та за да ти ка ли бар
(до ма ћи „ор кан“ ка ли бра 262 mm до ме та
50 km, аме рич ки MLRS ка ли бра 227 mm

до ме та 32 km), LAR-160 је имао и ин вен -
ти ван си стем за по пу ну. На и ме, за раз ли -
ку од БМ-21 где је по пу на вр ше на руч но,
од но сно уба ци ва ње мо ду ла са по шест
ра ке та ди за ли цом, код MLRS ис ко ри -
шћен је си стем мо ду ла, али у не што из -
ме ње ном об ли ку. На и ме, мо ду ли са по 13
ра ке та по ста вља ју се ди за ли цом на плат -
фор му, што је бр же и од си сте ма на

Ар ген тин ски LAR има озна ку
CAL-160. Ра ке те се на ла зе у два осам -
на е сто цев на лан се ра, мон ти ра на на
ша си ји тен ка ТАМ. Ру мун ски (на сли-
ци) су мон ти ра ни у два кон теј не ра од
по 13 ра ке та (укуп но 26 ра ке та) на ша -
си ји ка ми о на DAC15.215 (DAC 665),
ше ме по го на 6x6, где су за ме ни ли че -
тр де се то цев ни си стем ка ли бра 122
mm, раз ви јен на ба зи со вјет ског БМ-
21. Пред но сти над БМ-21 ви ди се у
сле де ћем: 40 ра ке та 122 mm по кри ва -
ле су по вр ши ну од 210.000 m2, док 26
ра ке та LAR-160 те о рет ски по кри ва
при бли жно че ти ри пу та ве ћу по вр ши -
ну, за хва љу ју ћи ка сет ној бој ној гла ви.
Ако се узме у об зир да је по треб но из -
ве сно пре кла па ње због по сти за ња пу -
не по кри ве но сти, до би ја се ефи ка -
сност у од но су на БМ-21 ве ћа за два
до три пу та. 

Ве не цу е ла ко ри сти 25 фран цу -
ских ла ких тен ко ва AMX-13, мо дер ни -
зо ва них, са два осам на е сто цев на лан -
се ра LAR-160, док Чиле и Грузија има ју

ка ми о не „Мер це дес Бенз“ опре мље не са
два три на е сто цев на лан се ра. Мо гу ће је
да још не ке зе мље по се ду ју те си сте ме,
ко ји су се ну ди ли и као вуч ни.

Ко нач но, по след њи по у зда ни ко ри -
сник је сте Азер беј џан, ко ји је та ко ђе тим
си сте мом за ме нио БМ-21, али на пот пу -
но но вој ша си ји ка ми о на „ка маз“ 6350 са
ше мом по го на 8x8. Тај си стем на зи ва се
Lynx (рис) и има мо гућ ност упо тре бе три
ти па мо ду ла у пар ној кон фи гу ра ци ји. Пр -
ви тип је тур ски си стем Т-122 Sa karya, са
два мо ду ла са по 20 ра кет них це ви ка ли -
бра 122 ми ли ме та ра. Уме сто њих, мо гу -
ће је по ста ви ти мо ду ле са по 13 ра ке та

ИЗВОЗ

Си стем MAR-290 на ша си ји тен ка Cen tu rion



ли коп те ри или ави о ни)
и са зе мље (спе ци јал ни
ти мо ви). При ме ном на -
во ђе ња, од но сно са мо -
на во ђе ња, пре ци зност
ра ке та зна чај но ра сте,
чи ме опа да по тре ба за
ве ли ком бој ном гла вом,
а те о рет ски се обез бе -
ђу је мо гућ ност по ве ћа -
ња до ме та.

По ја вом ГПС си -
сте ма на во ђе ња пре ко
мре же са те ли та, ла сер -
ски си стем гу би на зна -
ча ју, ка ко због це не, та -
ко и због не по сто ја ња
по тре бе да се циљ обе -
ле жи и свих ри зи ка по
ави он, хе ли коп тер или
тим спе ци ја ла ца, ко ји са
тим иду под ру ку. Пр во
је ис ко ри шћен тај прин -
цип на аме рич ким MLRS
са ра ке та ма М30 или

GMLRS. Изра ел ци су сле ди ли тај при мер
и ус пе ли да ми ни ја ту ри зу ју ГПС си стем до
ни воа мо гу ће уград ње на ра ке та ма ма њег
ка ли бра. Та ко је на стао AC CU LAR или Ac -
cu ra te LAR (пре ци зни LAR). На тај на чин
по стиг ну та је кру жна гре шка од све га 10
метара чак и на екс трем ним до ме ти ма
(0,025 од сто на мак си мал ном до ме ту). То
је ви ше стру ко ма ње у од но су на уоби ча је -
не број ке ко је се за ра ке те без ко рек ци је
пу та ње кре ћу око 0,8 од сто (по бољ ша ње
од пре ко три де сет пу та)! Шта ви ше, кру -
жна гре шка од 10 ме та ра је прак тич но ни -
штав на с об зи ром да је реч о ка сет ној бој -
ној гла ви, па се мо же сло бод но ре ћи да
сва ка ра ке та, ако не до ђе до не ког ква ра,
по у зда но по га ђа циљ.

Слич но је и са но во у ве де ном уни -
тар ном ра зор ном бој ном гла вом. Ма са
бој не гла ве сма ње на је на 35 kg, ве ро ват -
но због ГПС си сте ма и си сте ма за упра -
вља ње. За раз ли ку од ра ке та М30 за
MLRS, код ко јих је упра вља ње по мо ћу
кри ла ца, на AC CU LAR је по мо ћу 80 ми -
ни ја тур них ра кет них мо то ра. Ра кет ни мо -
тор обез бе ђу је до мет од 40 ки ло ме та ра.

Дру га ра ке та ко ја ко ри сти си стем
ГПС на во ђе ња је сте EX TRA (Ex ten ded
Ran ge Ar til lery), ка ли бра 200 ми ли ме та ра.
Он има не што ма њи ка ли бар од оног код
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раз ли чи те плат фор ме од ре ђе не но си во -
сти. То ће се ка сни је по ка за ти као од лу -
чу ју ће за успех на ино стра ном тр жи шту. 

Јед на ба те ри ја са сто ја ла се од шест
лан се ра, пра ће них од ре ђе ним бро јем во -
зи ла за по пу ну са по два бор бе на ком пле -
та и јед ним ко манд ним во зи лом. Ко манд -
но во зи ло је опре мље но си сте мом за упра -
вља ње ва тром за деј ство у свим вре мен -
ским усло ви ма, ти па Oer li kon Con tra ves Fi -
eld gu ard или We sting ho u se Qu ic kfi re. Ти ра -
дар ски си сте ми ко ри шће ни су за пра ће ње
проб них ра ке та до 3/4, од но сно 5/8 до ме -
та, ка да се те ра ке те уни шта ва ју у ва зду -
ху, ка ко се циљ не би упо зо рио на ва тре но
деј ство ко је сле ди. На кон то га, уз ко рек -
ци ју ни шан ске тач ке, деј ству је чи та ва ба -
те ри ја. У раз во ју је би ла и ва ри јан та са ла -
сер ским на во ђе њем, ме ђу тим, по ја вом
ГПС си сте ма, то је по ста ло су ви шно.

Изра ел ске ору жа не сна ге уве ле су
си стем LAR-160, али су га ипак до пу ни ле
и аме рич ким MLRS. MLRS је ну дио ма њи
до мет, али уз ви ше стру ко ве ћу бој ну гла -
ву. Ме ђу тим, као ве ћи си стем, MLRS је
имао и раз вој ни по тен ци јал, а ис пи ти ва - ња су обе ћа ва ла зна чај но по ве ћа ње до ме -

та – на не ких 60–70 ки ло ме та ра. Мо жда
је ва жни је од то га што Изра ел до би ја по -
за ма шну го ди шњу вој ну по моћ од САД,
та ко да су у окви ру ње оства ре не зна чај -
не на бав ке си сте ма MLRS, ко ји је, па ра -
док сал но, са да по стао јеф ти ни ји и ис пла -
ти ви ји од LAR-160. Ипак, кон струк то ри
ни су уза луд уло жи ли труд. На и ме, си стем
LAR-160 и ње го ве ком по нен те из ве зе не
су у мно ге зе мље – Ар ген ти на, Ру му ни ја,
Ве не цу е ла, Азер беј џан, Чи ле, Гру зи ја... 

На во ђе не ра ке те 
AC CU LAR и EX TRA
Ви ше цев ни лан се ри ра ке та тра ди ци -

о нал но су де це ни ја ма ко ри сти ли не во ђе -
не ра ке те, ко је су се пре ма ци љу кре та ле
по ба ли стич кој пу та њи и има ле ре ла тив но
ни ску це ну у од но су на во ђе не. Би ла је у
пла ну вер зи ја ра ке те LAR-160 са по лу ак -
тив ним ла сер ским на во ђе њем, ко ја је зах -
те ва ла да се циљ обе ле жи ла сер ским сно -
пом, на чи је ре флек то ва но зра че ње је тре -
ба ло на во ди ти ра ке ту. Тај си стем јед нак
је ла сер ски на во ђе ним бом ба ма и од ли ку -
је се ви со ком ве ро ват но ћом по га ђа ња, ма -
лом кру жном гре шком, ре ла тив но ни ском
це ном, а ујед но, по сто ји и по тре ба да се
циљ обе ле жи. То се оба вља из ва зду ха (хе -
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си сте ма LAR-160, ви ше не го дво стру -
ко ве ћег до ме та и ко нач но, два мо ду ла
са по че ти ри ра ке те EX TRA, ка ли бра
200 mm и до ме та 150 ки ло ме та ра. Да -
кле, у јед ном си сте му, на рас по ла га њу
су прак тич но три ти па ра ке та, вр ло
раз ли чи тих ка рак те ри сти ка. 

Иако су пре ма бор бе ним мо гућ -
но сти ма ра ке те си сте ма БМ-21 нај -
скром ни је, оне су ап со лут но нај јеф -
ти ни је и у скла ди шти ма их има нај ви -
ше, та ко да су иде ал не за уве жба ва -
ње. О ра ке та ма 160 mm го то во је све
ре че но, с тим да је при сут на и на -
пред на вер зи ја AC CU LAR, ко је су као
и EX TRA на во ђе не. За раз ли ку од ра -
ке те AC CU LAR, EX TRA има упра вља -
ње пре ко аеро ди на мич ких по вр ши на
у пред њем де лу ра ке те. На тај на чин,
азер беј џан ске ору жа не сна ге до би ле
су из ван ред но ефи ка сне ви ше цев не
лан се ре ра ке та, ко је пре ма ка рак те -
ри сти ка ма ап со лут но иду у сам свет -
ски врх и на ла зе се без сум ње ис пред
мно гих свет ских си ла. 

Азер беј џан ски си сте ми Lynx на ка ми о ни ма „камаз”: ра ке те
БМ21 на во зи лу де сно, AC CU LAR у сре ди ни и EX TRA ле во

Лан сер опре мљен јед ним кон теј не ром AC CU LAR и јед ним 
EX TRA, при ка зу је флек си бил ност ком би но ва ња ових си сте ма
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си сте ма MLRS (227 mm), од но сно до ма -
ћег „ор ка на“ (262 mm). Ме ђу тим, оства -
рен је ви ше стру ко ве ћи до мет од оба –
не ве ро ват них 150 km, уз ка сет ну бој ну
гла ву ма се 150 kg (GMLRS 97 kg, до мет
60–70 km, „ор кан“ 95 kg, до мет 50)! Укуп -
на ма са ра ке те је 430 ки ло гра ма. Стан -
дард ни кон теј нер, ко ји за ме њу је кон теј -
нер са ра ке та ма БМ-21 (20 ра ке та) или
LAR-160 (13 ра ке та), но си че ти ри ра ке те
ЕXТРА. Упо тре бом ГПС на во ђе ња та ко ђе
се по сти же кру жна гре шка од 10 m, та ко
да, ре ал но, те ра ке те пре ма до ме ту пре -
ва зи ла зе и јед на ке су им по пре ци зно сти
са мо „те шке“ ра ке те си сте ма MLRS, ка -
ли бра 610 mm, Block IA, IIA и IVA до ме та
300 ки ло ме та ра. 

Ди рект ни кон ку рент ра ке та ма EX -
TRA, Block IA, има ка сет ну бој ну гла ву ма -
се 160 kg, али тре ба зна ти да је дан гу се -
нич ни лан сер MLRS мо же да по не се две
ра ке те Block IA са укуп ном ма сом бој них
гла ва од 320 kg, ка ми он ски Hi mars све га
јед ну ра ке ту, док EX TRA у два че тво ро -
стру ка лан се ра 1.200 ки ло гра ма. Да кле,
док Block IА има дво стру ко ве ћи до мет,
EX TRA ну ди ве ћу збир ну ма су бој не гла ве
од го то во че ти ри пу та у од но су на MLRS
и се дам и по пу та у од но су на Hi mars.
Сле ди да Изра ел ци те о рет ски мо гу по ве -
ћа ти до мет сво јих ра ке та EX TRA на ра чун
бој не гла ве и ве ро ват но „без про бле ма“
до сти ћи до мет Block IA ра ке те. Ме ђу -
тим, ме сто по до ме ту те хи по те тич ке ра -
ке те де ли мич но за у зи ма De li lah GL.

Кр ста ре ћа De li lah GL
Изра ел ско рат но ва зду хо плов ство

го ди на ма успе шно упо тре бља ва чак и у
бор бе ним деј стви ма во ђе не бом бе De li -
lah. De li lah GL је, прак тич но, кр ста ре ћа
ра ке та са по го ном на тур бо мла зни мо тор
(и ра кет ним старт ним мо то ром), укуп не
ма се од 230 kg, ду жи не 3,2 m и ра спо на
кри ла 1,13 ме та ра. Ма са пар чад но-ра зор -
не бој не гла ве је 30 kg и на ме ње на је за
уни шта ва ње тач ка стих ци ље ва ти па лан -
се ра так тич ких ба ли стич ких ра ке та, ра да -
ра и оста лих ком по нен ти ПВО, бро до ва...

До мет те ра ке те је 250 km, што је
ста вља у исту ка те го ри ју са те шким ра -
ке та ма си сте ма MLRS. Ме ђу тим, си стем
во ђе ња је не што со фи сти ци ра ни ји. На и -
ме, по ред ГПС на ви га ци о ног си сте ма на -
во ђе ња у ре јон деј ства, при су тан је и
елек тро оп тич ки тра гач, нај ве ро ват ни је

са фо кал ном (ви ше ће лиј ском) ИЦ гла вом,
ко ји обез бе ђу је опе ра те ру да из вр ши
дис кри ми на ци ју ци ље ва, пра ће ње ци ље -
ва у по кре ту и евен ту ал но од у ста ја ње од
деј ства. По ред то га, мла зни мо тор обез -
бе ђу је мо гућ ност да ра ке та „че ка при ли -
ку“ за деј ство. Та кве мо гућ но сти гра ни че
се са по је ди ним ти по ви ма бор бе них бес -
пи лот них ле те ли ца, та ко да стро го гле да -
но, мо жда и не иду у гру пу ра ке та за ви -
ше цев не лан се ре ра ке та. Ме ђу тим, на -
ме на тих си сте ма је ва тре на по др шка,
од но сно уни шта ва ње вред них ци ље ва
ко ји ма не ври шу на фрон ту или у по за ди -
ни про тив нич ког рас по ре да од но сно те -

ри то ри је, а уз то, лан си ра се са коп не ног
во зи ла. Тре нут но се ра ди ин те гра ци ја
De li lah GL у си стем Lynx (две ра ке те по
ка ми о ну). 

Ал тер на ти ва MLRS
По ред све га то га IMI је по ну ди ла ал -

тер на тив но ре ше ње аме рич ким ра ке та -
ма са ГПС на во ђе њем си сте ма MLRS
(M30, GMLRS). На и ме, ко рек ци ју пу та ње
са си сте ма ACCULAR мо гу ће је угра ди ти
и на ла ке ра ке те MLRS, а но си на зив TCS
(Trajectory Correction System – си стем за
ко рек ци ју тра јек то ри је). Ма не ври са ње
ра ке та се за раз ли ку од ACCULAR оба -
вља аеро ди на мич ким по вр ши на ма као
код екви ва лент ног аме рич ког си сте ма. 

Прин ци пи јел но сли чан си стем ну ди
дру ги изра ел ски ги гант, IAI (Israeli Aircraft
Industries), али за мо дер ни за ци ју ра ке та
ATACMS – „те шких“ ра ке та си сте ма
MLRS, ка ли бра 610 ми ли ме та ра. Си стем
но си на зив LORA (Long Range Attack mis-
sile) и на ме њен је за деј ство по тач ка стим
ци ље ви ма. За деј ство по ци ље ви ма ко ји
ни су утвр ђе ни, упо тре бља ва се кла сич на
бој на гла ва ма се 400 kg, док је за утвр ђе -
не ци ље ве на рас по ла га њу бој на гла ва
ма се 600 ки ло гра ма. Ефи ка сност тих бој -
них гла ва је на ни воу ави он ских бом би,
та ко да у слу ча ју су о ча ва ња са сна жном
ПВО не мо ра да се при бе га ва ри зи ко ва -
њу ре ла тив но ску пог ави о на и жи во та пи -
ло та. Ра ке те си сте ма LORA ду же су од
ATACMS и зах те ва ју по себ не лан се ре.
Знат на пред ност је мо гућ ност ма не ври -
са ња прет ход но де фи ни са ним ма не ври -
ма, ко ји мо гу да се из во де и не по сред но
на кон лан си ра ња и то ком па да, чи ме се с
јед не стра не мо же при кри ти ме сто лан -
си ра ња, а с дру ге из бе ћи деј ство ра ке та
зе мља–ва здух. Нај ве ћи до мет тих ра ке та
је из ме ђу 250 и 300 ки ло ме та ра. Оства -
ре на је кру жна гре шка од 10 ме та ра.

Ја сно је да су Изра ел ци уло жи ли
огром на сред ства у на уч ну ба зу и раз вој
ви ше цев них лан се ра ра ке та. Та ула га ња
су се ис пра ти ла и са гле ди шта опре ма ња
соп стве них ору жа них сна га и из во зних
по сло ва. Сем то га, њи хо ви ви ше цев ни
лан се ри ра ке та сво јим пер фор ман са ма –
пре ци зно шћу и ефи ка сно шћу на ци љу –
по ка зу ју прав це раз во ја тих си сте ма ко је
тре ба оче ки ва ти у` на ред ном пе ри о ду. ƒ

Др Се ба сти ан БА ЛОШ

Лан си ра ње са ка ми о на ра ке те
De li lah GL јед на је од ва жних пред но -
сти над вер зи јом лан си ра ном из ави о -
на или хе ли коп те ра. Иако је до мет те -
о рет ски ма њи, јер ави он, на рав но, мо -
же да пре ле ти на про тив нич ку те ри то -
ри ју и ти ме по ве ћа да љи ну деј ства,
лан си ра ње са ка ми о на има пред ност
јер се оба вља без ри зи ка по мул ти ми -
ли он ски бор бе ни ави он у слу ча ју су о -
ча ва ња са ефи ка сном про тив ва зду хо -
плов ном од бра ном.

ЛАНСИРАЊЕ

Ра ке та LORA намењена је за дејства
по тачкастим циљевима



На ме ђу на род ној из ло жби НВО, Ни жни Та гил 2011, 
пред став ник Кон зор ци ју ма „Урал ва гон за вод” пред ста вио
је нај но ви ји ру ски тенк Т-90МС, мо дер ни зо ва ни Т-90С, 
са при ме ње ним нај но ви јим те хнич ко-тех но ло шким 
ре ше њи ма, по ко ји ма мо же да се увр сти у че твр ту 
те хно ло шку ге не ра ци ју тен ко ва. Ве ли ка па жња и по зи тив на
оце на пре ми је ра Вла ди ми ра Пу ти на под ста кле су За вод 
да оче ку је уго во ре о на бав ци за Ру ску ар ми ју, а не са мо 
из во зне по ну де. На го ве ште но је да ће Т-90МС пред ста вља ти
„кич му” ру ских ОМЈ до 2020. и ба зу за но ви тенк ко ји се
оче ку је по сле 2015. го ди не.
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Модернизација руских тенкова – пут до Т-90МС

МЕДВЕЂА
ПЕСНИЦА

О
снов ни тенк Т-90 („објект-
188”) по стао је ба зни мо дел
фа ми ли је тен ко ва са ди зел
мо то ром Руске армије. Раз -
ви јен је у Кон струк ци о ном

би роу кон зор ци ју ма „Урал ва гон за во да”
(УВЗ) у Ни жнем Та ги лу, у окви ру Про гра ма
„Уса вр ша ва ње тен ка Т-72Б”. Про то тип
под озна ком „објект 188” (бу ду ћи Т-90)
гра ђен је на ба зи тен ка Т-72БМ и пр во бит -

не озна ке Т-72БУ/„Т-72Б уса вр ше ни”. Упо -
ре до је раз ви јан и про јект „објект 187”,
ко ји је пред ста вљао ду бљу мо дер ни за ци ју
Т-72БМ. 

По ја ви нај но ви јег Т-90МС, од по чет -
ка ра да на том про гра му, прет хо ди ло је не -
ко ли ко раз вој них по ду хва та. Не ки су сти -
гли до про то тип ске фа зе пред усва ја ње у
на о ру жа ње, али се од њих од у ста ја ло. То
су „објект 292” и „објект 195” (Т-95), са то -
пом 152 mm, „објект-640” („цр ни орао”) и
„објект-187” са то пом 125 ми ли ме та ра.
Ори ги нал ни сним ци тих мо де ла по ја ви ли
су се тек 2010. го ди не. 

Две де це ни је 
пред и сто ри је 
Ре ше њем ми ни стра од бра не Ру ске

Фе де ра ци је (1991), Т-72БУ („објект-188”)
усво јен је у на о ру жа ње Ру ске ар ми је, а
1992. пре и ме но ван у Т-90. Тен ко ви су по -
че ли да при сти жу у је ди ни це 1993, до ду -
ше у вр ло ма лом бро ју. Та ко је до 1996.
ис по ру че но све га 125 во зи ла. Ни по че -
так про из вод ње мо дер ни зо ва не вер зи је
– Т-90С, на ме ње не из во зу, ни је пре ки нуо
„су шу” у Ру ској ар ми ји. Од 2004. године је -
ди ни це су по че ле да при ма ју мо дел Т-90А
(„објект 188А”). До сада је ар ми ја го ди -
шње до би ја ла по је дан ба та љон тен ко ва (у
по след њих пет го ди на 155 Т-90А).

Ра чу на се да у Ру ској ар ми ји има око
460 (по другима 688) тен ко ва фа ми ли је
Т-90 (261 је Т-90А) и да ће до 2015. би ти
ис по ру че но још 217 тен ко ва Т-90А, а до
2020. године око 1.400 модернизованих
тенкова. У Ру си ји има око 20.000 старијих
типова тен ко ва, од ко јих је 10 од сто опе -
ра тив них, а оста ли су у ре зер ви. По нај но -
ви јој од лу ци МО, Ру ска ар ми ја  ће имати
око 2.000 са вре ме них тен ко ва, при че му
би „кич му” ОМЈ тре ба ло да чи не Т-90А
/АМ и Т-90МС. Пре ма кон цеп ту њи хо вог
уна пре ђе ња, мо дер ни зо ва ће се из ве стан
бро ј Т-80 и Т-72, из вр ши ти кон вер зи ја у
те шке ОТ/БВП, плат фор ме во зи ла за по -
др шку и во зи ла спе ци јал не на ме не, а мо -
дер ни зо ва не ва ри јан те ће се и из во зи ти.
Ви шко ви ће би ти рас хо до ва ни. 

Ма ке та но вог тен ка у при род ној ве -
ли чи ни, пр во бит не озна ке Т-90АМ, са ку -
по лом од за ва ре ног че ли ка – УБМ (уни вер -
зал ни бор бе ни мо дул) – нај пре је при ка за -
на др жав ном ру ко вод ству (2009) у окви ру
са ве то ва ња о „Пер спек ти ви про из вод ње
тен ко ва у Ру ској Фе де ра ци ји“. Сле ди ла је
де мон стра ци ја ком пле ти ра ног функ ци о -
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нал ног мо де ла на сај му „Од бра на и за шти -
та“, у Н. Та ги лу 14. ју ла 2010. го ди не. Тенк
је при ву као па жњу свих при сут них, осим
ру ског Министарства одбране. 

Де мон стра тор тен ка но ве кон цеп ци -
је, Т-90АМ, при ка зан је по но во ру ко вод -
ству др жа ве и Ми ни стар ству од бра не у
фе бру а ру ове го ди не, а на сај му на о ру жа -
ња РЕА-2011 у Ни жнем Та ги лу (9–13. сеп -
тем бра 2011) ко нач но је јав но пред ста -
вљен као Т-90МС – мо дер ни зо ва ни тенк
Т-90С. Дат му је слу жбе ни на зив Т-90МС
„та гил”, а но ви на ри су га кр сти ли „ме две -
ђа пе сни ца”.

Мо дер ни за ци ја се ри је 
По ја ви Т-90МС прет хо ди ло је не ко ли -

ко мо дер ни за ци ја се ри је Т-90. Нај пре је то
био Т90С („објект 188С”) или Т-90Е (од
1992. одо брен за из воз), са ди зел мо то ром
од 840 или 1.000 КС, раз ли чи тим ре ше њи -
ма СУВ-а, осма трач ко-ни шан ским уре ђа ји -
ма, еле ме н ти ма до дат не ди на мич ке и ак -
тив не за шти те. Усле дио је ко ман д ни тенк
– Т-90К (1994), са дру гим ра дио-уре ђа јем
КВ оп се га, РУ163-50К, на ви га ци о ним уре -
ђа јем ТНА-4-3 и по моћ ним мо тор-ге не ра -
то ром АБ-1-П28. Тенк Т-90А („објект 188А”)
раз ви јан је од 1999, са ку по лом од за ва ре -
ног ва ља ног пан цир ног че ли ка (пре у зе та
од раз вој ног мо де ла „објект 187”), пре се ка
пред њег про фи ла ви ше слој ног окло па са
ком по зит ним уло шком, од  620 дo 950 ми -
ли ме тра. Угра ђен је по ја ча ни мо тор В-92С2
(1.000 КС/736 kW) и из ве де на су по бољ ша -
ња на ход ном де лу. Уве де на је тер мал на ка -
ме ра за осма тра ње и ни ша ње ње но ћу. Тен -
ко ви Т-90С (од 2000) и T-90M (од 2005) ли -
цен цно се про из во де у Ин ди ји под озна -
ком „Bhe es hma”, са ЕРО „кон такт-5” али
без оп то е лек трон ске за шти те „што ра-1”. 

Тенк Т-90А „Вла ди мир” („објект-
188А1”) по ја вио се 2004, а на зив је, на
пред лог ин диј ског МО, до био по име ну
глав ног про јек тан та Вла ди ми ра И. Пот ки -
на. По бољ ша на је ку по ла, угра ђе не су тер -
мал не спра ве ЕSSА (мо ди фи ко ва на Che te ri -
ne-FC), а од 2009. го ди не Cha te ri ne-XP. Мо -
ди фи ко ван је ауто мат за пу ње ње то па, ка -
ко би мо гао да при хва ти ду же про јек ти ле.
Мо тор је од 1.000 КС. Ма са тен ка је 48 то -
на. Мо ди фи ка ци ја те ва ри јан те је Т-90А1
(про је кт на озна ка „објект 188А1”). 

Екс порт на вер зи ја Т-90А за Ал жир,
Ли би ју и Ин ди ју од 2005. је сте Т-90СА
(„објект-188СА”). Има кли ма уре ђај, хлад -
њак за тер мал не спра ве, по бољ шан де тек -
тор ла сер ског озра че ња. До кра ја 2007. го -
ди не про из ве де но је са мо 180 ових
тенкова.

ства прет ход них ре ше ња, „објект-640”
(„цр ни орао”), „објект-195” и евен ту ал но
„објект 187”.

Из воз – осло нац раз во ја 
Из воз тен ко ва Т-90 пре ма шио је

број ку за опре ма ње ру ске ар ми је. Нај ве ћи
уво зник је Ин ди ја, ко ја је 2001. уго во ри ла
увоз 320 Т-90С. Ок то бра 2006. скло пи ла
је но ви уго вор за 330 тен ко ва Т-90М, а
2007. уго во ри ла ли цен цну про и звод њу
још 347 Т-90М Bhe es hma. Це не су ра сле
од 2,2 ми ли о на до 3,5 ми ли о на до ла ра за
је дан тенк, али Ин ди ја ни је од у ста ја ла од
за ми сли да мо дер ни зу је сво је ОМЈ. Про -
це њу је се да та зе мља већ има око 500
тен ко ва Т-90С ( Т-90М), ра чу на ју ћи и 80
ли цен цно про из ве де них Т-90S Bhe es hma.
На го ве шта ва се да ће про из ве сти још око
1.000 Т-90М Bhe es hma и та ко сво ју фло ту
по ве ћа ти на 1.657 тен ко ва се ри је Т-90. Са
око 1.900 тен ко ва Т-72М1 „аје ја” (ли цен -
цно про из во ђе ни Т-72С у Ин ди ји), чи ја је
мо дер ни за ци ја у то ку, плус аутох то ни, ду -
го раз ви ја ни тенк „аrjun MBТ” (од 2004.
про из ве де но око 150) и са но вим хи брид -
ним мо де лом Tank-EX (ку по ла Т-72М1, ша -
си ја „ар јун”), Ин ди ја ра чу на да би од 2018.
до 2020. мо гла да има до вољ но тен ко ва да
опре ми 21 оклоп ни пук са Т-90S/М Bhe es -
hma и 40 пу ко ва са оста лим тенковима
вла сти те про из вод ње.

Тен ко ви Т-90С, са ма њим раз ли ка ма
у опре ми, пла си ра ни су у дру ге зе м ље. Ал -
жир је уго во рио 180 тен ко ва Т-90С (већ је
ис по ру че но ви ше од 100), а го во ри се о на -
бав ци око 290 во зи ла. Це на јед но г до сти -
гла би 4,5 ми ли о на до ла ра. Турк мен стан је

Раз вој Т-90М („објект 188М”) за вр -
шен је 2009, а од 2010. пред ста вља се риј -
ску мо ди фи ка ци ју Т-90А. Ку по ла је ре ди -
зај ни ра на, по ве ћа не за пре ми не за 180 l,
нов је мо тор  В-93 од 1.130 КС, има мо дер -
ни зо ван СУВ, но в је ауто мат за пу ње ње
то па и мо ди фи ко ва ни топ 125 mm, угра ђе -
ни су ЕРО „ре ликт”, ауто мат ска тран сми -
си ја и во лан (као на бициклу) за упра вља -

ње тен ком. Пр ва де мон стра ци ја функ ци о -
нал ног мо де ла би ла је за огра ни че ни број
по сма тра ча, 14. ју ла 2010. у Н. Та ги лу. По -
бољ ша на ва ри јан та Т-90М је сте Т-90АМ
(„објект-188АМ”), ко ја се од из ло жбе у Н.
Та ги лу, сеп тем бра ове го ди не, озна ча ва
као Т-90МС – мо дер ни зо ва ни Т-90С. 

У ру ским ме ди ји ма по ја ви ла се ин -
фор ма ци ја да се тенк но ве кон цеп ци је,
услов но на зван те шка плат фор ма „ар ма -
да”, мо же по ја ви ти у Ру ској ар ми ји по сле
2015. го ди не. Зва нич ни ци ка жу да ће но ви
тенк има ти ауто ма ти зо ва не и ди ги та ли зо -
ва не си сте ме, те да ће по са да би ти одво -
је на од му ни ци је у за шти ће ној кап су ли. У
кон ци пи ра њу тен ка ко ри сти ће се и ис ку -
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ку пио 10 тен ко ва Т-90С. Са у диј ска Ара би -
ја пре го ва ра за 150 Т-90С. Ли би ја је већ
има ла уго вор за на бав ку Т-90С. Ве не цу е ла
је би ла за ин те ре со ва на за око 90 тен ко ва
Т-90С, али се, по сле по се те пред сед ни ка
Ча ве за Мо скви, по ми ње знат но ве ћа ко -
ли чи на – око 500 Т-90С и Т-72МС. Тен ко -
ви Т-90С при вла че па жњу још не ких зе ма -
ља: Ли ба на, Си ри је, Је ме на, Ира на, чак и
Ју жне Ко ре је. За то се „Урал ва гон за вод”
ви ше осла ња на из во зне аран жма не не го
на ру ску ар ми ју.

Од не ка да шњих пет фи на ли ста у
про из вод њи тен ко ва у бив шем СССР-у (не
ра чу на ју ћи по го не у ино стран ству), с ка -
па ци те том од 3.000 до 3.500 је ди ни ца го -
ди шње, оста ла је са мо об је ди ње на кор по -
ра ци ја „Урал ва гон за во да” (22 фа бри ке,
кон струк тор ских би роа и ис тра жи вач ких
ин сти ту та) за про из вод њу оклоп них бор -
бе них во зи ла. 

Раз ли чи те оце не 
Ми ни стар од бра не А. Сер дју ков из -

ја вио је у Ду ми „да се не пла ни ра опре ма -
ње ру ске ар ми је но ви м тен ко ви ма до
2015. го ди не” (пре ма РИА Но во сти). Та -
ко ђе, оце нио је да Т-90С и дру ги ру ски
тен ко ви не од го ва ра ју мо дер ној ар ми ји,
шта ви ше, да су му не ке ста ре ши не го во -
ри ле ка ко би за је дан Т-90С мо гло да се на -
ба ви три не мач ка „ле о пар да2”(?!). Ве ро -
ват но је пре ви део да је за мо дер ни за ци ју
„ле о па ра да2А4” и до во ђе ње на ни во „ле о -
пар да 2А6/А7” по треб но из дво ји ти до дат -
них 1,5–2,5, чак и че ти ри ми ли о на до ла ра
(плус це на ба зног „ле о парда 2А4”), тј. од
6,5 до 8 ми ли о на до ла ра, док се Т-90С про -
да је за 2,5–3,5, а Т-90А за 4,23 ми ли о на
до ла ра. 

На чел ник Ге не рал шта ба и за ме ник
МО ге не рал Н. Ма ка ров из нео је на кон -
фе рен ци ји за ме ди је низ за мер ки на мо -
дер ни зо ва ни Т-90С (ак ту ел ни Т-90МС).
Ме ђу тим, ге не рал је ви со ко оце нио ре ше -
ње ку по ле УБМ и на гла сио да она, у не ким
еле мен ти ма, пре ва зи ла зи слич на ре ше ња
за пад них тен ко ва. За ни мљи во је про ти -
вље ње пре ма на ја вље ном про јек ту и на -
чел ни ка Упра ве ОМЈ у Ге не рал шта бу Ру -
ске ар ми је. Он је ра ни је био склон да се
при хва ти ва ри јан та из про гра ма раз во ја
„бур лак” у Ом ску, на ба зи Т-80УМ1 са га -
сном тур би ном (ГТД-1250), али је и тај став
из гу био на зна ча ју јер је је ди ни про из во -
ђач ОБВ и тен ко ва остао УВЗ, ко ји је до -
био по др шку др жав ног вр ха и сте као си -
гу ран осло нац у из во зу. За ни мљи ва је и
оце на ин диј ског вој ног иза сла ни ка у Мо -
скви (пре ма не ким ме ди ји ма) „да су тен ко -

ви Т-90С/Т-90М, по сле ну кле ар ног оруж ја,
нај зна чај ни ји стра те гиј ски ма те ри јал ни
фак тор за ору жа не сна ге Ин ди је”.

При оби ла ску сај ма у Н. Та ги лу пре -
ми јер Вла ди мир Пу тин пре се као је рас -
пра ву и по хвал но го во рио о тен ку Т-
90МС. Обра тив ши се ру ко вод ству УВЗ,
обе ћао је по др шку из фе де рал ног бу џе та
(са 2,165 ми ли јар ди до ла ра) у на ред них
не ко ли ко го ди на, „с тим да УВЗ тре ба да
ну ди вр хун ски ква ли тет тен ка за Ру ску ар -
ми ју”. Пре ма то ме, про грам про из вод ње
Т-90МС за из воз и за Ру ску ар ми ју при хва -
ћен је као пер спек тив но ре ше ње у на ред -
ној де це ни ји.

Тенк че твр те ге не ра ци је
На тен ку Т-90МС оства ре на су нај са -

вре ме ни ја на пред на на уч но -тех нич ка ре -
ше ња у тен ко град њи, са ко ји ма мо же да
се по ре ди фран цу ски АМХ Lec lerc. Збир
бор бе них и тех нич ких ка рак те ри сти ка
омо гу ћа ва по са ди да во ди бор бе на деј ства
у раз ли чи тим кли мат ским и зе мљи шним

усло ви ма, у опе ра ци ја ма ни ског и ви со ког
ин тен зи те та, аси ме трич ним, у ур ба ним
сре ди на ма, у сва ко до ба да на и но ћи.

Но ва тех но ло шка ре ше ња и при ме на
на пред не тех но ло ги је на шли су ме сто у
свим основ ним свој стви ма тен ка као бор -
бе ног сред ства: ва тре ној мо ћи на о ру жа -
ња и СУВ-а, све о бу хват ној па сив ној и ак -
тив ној за шти ти, по кре тљи во сти, ко манд -
но-ин фор ма ци о ној тех но ло ги ји и упра вљи -
во сти на так тич ком ни воу ко ман до ва ња у
свим усло ви ма у ре ал ном вре ме ну.

До ми нант на 
ва тре на моћ 
Основ ни по сту лат раз вој но-кон -

струк тор ског ра да на Про гра му уна пре ђе -
ња ру ских тен ко ва у по гле ду ва тре не мо -
ћи био је за сно ван на прин ци пу по бе ђу је
онај ко пр ви осмо три, пр ви иден ти фи ку је
циљ и пр ви ис па ли про јек тил. Оце њу ју ћи
ка рак те ри сти ке на о ру жа ња и еле ме на та
СУВ-а тен ка Т-90МС, по ста вље ни циљ је
оства рен у ви ше еле ме на та.

Но ви топ 125 mm глат ке це ви
2А46М-5 основ но је ору ђе, са уве ћа ним
жи во том це ви од прет ход ног  – уме сто
500, са да је 850 про јек ти ла. Топ мо же да
ис па љу је све вр сте му ни ци је ру ских тен -
ко ва ка ли бра 125 ми ли ме та ра. Ду жи на це -
ви од 48 ка ли ба ра (6.000 mm) обез бе ђу је
по ве ћа ну ста бил ност по чет не бр зи не про -
јек ти ла, ве ћу пре ци зност по га ђа ња за
15–20 од сто и сма ње но рас ту ра ње по го -
да ка при га ђа њу из по кре та за 1,7 пут у од -
но су на ста ри ји мо дел то па 2А46М-1. Ко -
ри сте се но ви по тка ли бар ни про јек ти ли,
ве ће ма се и ду жи не пе не тра то ра (750 mm)
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шћу од пет ме та ра. Ра ди у оп се гу 8–12
mkm, а си стем за во ђе ње ра ке те је на та -
ла сној ду жи ни од 1,06 mkm. Спра ва функ -
ци о ни ше у тем пе ра тур ном оп се гу ат мос -
фе ре од -40 до +50°С, има еле ва ци о ни
угао од –19 до +20° хо ри зон тал но не за ви -
сним по ме ра њем огле да ла спра ве од
±7,5°, а са ку по лом 360 сте пе ни. У спра ви
је ин те гри са на тер мал на ка ме ра „Cat he ri -
ne-FC” (Tha les). Па нор ам ска ни шан ска
спра ва ко ман ди ра ПАН „со ко ли ный глаз”
(око со ко ло во) је са тер мал ном ка ме ром
Cat he ri ne-XP, ко ја има тех нич ке ка рак те -
ри сти ке иден тич не са спра вом ни шан џи -
је, с тим да су угло ви осма тра ња и ни ша -
ње ња ве ћи (вер ти кал но од -15 до +45°, хо -
ри зон тал но 360°), a ква ли тет ре зо лу ци је
сли ке  бо љи. 

„Ду блер” је ре зер вна ни шан ска спра -
ва, ки не мат ски ве за на с ору ђем, а ко ри -
сти се уко ли ко основ не спра ве ни су у
функ ци ји.

Уре ђај са елек трон ским дво ка нал ним
си сте мом за ауто мат ско пра ће ње ци ља,
не за ви сно са ме ста ни шан џи је или ко ман -
ди ра, у ре жи му „пра тим–га ђам”, обез бе -
ђу је ве ћу пре ци зност за три, а у од ре ђе -
ним мо мен ти ма и че ти ри-пет пу та у од но -
су на стан дард ну про це ду ру при га ђа њу.
До при нос то г си сте ма ефи ка сно сти, бр -
зи ни до но ше ња од лу ке и пре ци зни је ва -
тре по себ но је зна ча јан у бор бе ним усло -
ви ма ка да је реч о стре сним си ту а ци ја ма
или дру гим оп те ре ће њи ма, ти пич ним за
бор бу. Бр зи на опа ље ња пр вог хи ца скра -
ћу је се за две-три се кун де. У скло пу то га
си сте ма је и уре ђај за рас по зна ва ње ци -
ље ва „свој–туђ”.
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про тив ни ка, од бра ну од хе ли коп те ра и во -
ђе ње бор бе про тив са вре ме них тен ко ва.
У то ме се из јед на чио са тен ко ви ма „ле о -
пард 2 А6” и М1А2 „абрамс”, а у не ким
свој стви ма их је и пре сти гао.

Са вре ме ни СУВ  
Осно ву ва тре не мо ћи тен ка Т-90МС

пред ста вља са вре ме ни СУВ ,,ка ли на”. Еле -
мен ти  СУВ-а су број ни. Нај пре ту је ком -
би но ва на ви ше ка нал на ни шан ска спра ва
ни шан џи је, ПНМ ,,со сна-У”, не за ви сно
ста би ли са на у две рав ни, са днев ним ТВ ка -
на лом, тер мал ним ка на лом за ноћ и огра -
ни че ну ви дљи вост да њу, ла сер ским да љи -
но ме ром и ла сер ским ка на лом за во ђе ње
ра ке те. Са спра вом мо же да се де тек ту је и
циљ ти па „тенк” на да љи ни до 5.000 m да -
њу и до 3.500 m но ћу. Ла сер ски да љи но мер
ме ри да љи не од 300 до 7.500 m, са тач но -

и лан си ра ње ра кет них про јек ти ла но ћу.
При ме ње но уле жи ште ње це ви са сма ње -
ним за зо ром ре ду ку је ви бра ци ја це ви.
Уме сто це ви 2А46М-5 мо же да се угра ди
но ви ји мо дел 2А8-2 (оче ку је се се риј ска
про из вод ња). Угра ђен је и уре ђај за кон -
тро лу уги ба ња це ви то па.

За топ се во зи 40 дво дел них ме та ка
(сме ште ни су та ко да је 22 мет ка у ауто -
ма ту мо ди фи ко ва ног обрт ног тран спор те -
ра на по ду). До бош има до дат ну за шти ту
про јек ти ла, при ме ном ке вла ра. Бр зи на
паљ бе стан дард ним ме ци ма је  5–6 метака
у минути, а са ПОР две-три ра ке те. Но -
вост је ма га цин му ни ци је за 10 ме та ка, до -
гра ђен иза ни ше ку по ле, из кога се му ни -
ци ја пре ме шта руч но у ауто мат, а не пу ни
се ди рект но топ. Осло бо ђе ни про стор у
бор бе ном оде ље њу ис ко ри шћен је за раз -
ме штај но вих уре ђа ја.

За раз ли ку од за пад них тен ко ва, где
се стан дард но ко ри сте две вр сте ме та ка,
у Т-90МС је пред ви ђе на упо тре ба пет вр -
ста про јек ти ла. По тка ли бар ни про јек ти ли
су ЗБМ-32, ЗБМ-42, ЗБМ-42 „ман го”, ЗБМ-
44М, ЗБМ-59 „сви нец-1” и ЗБМ-60 ,,сви -
нец-2”, ку му ла тив ни ЗБК-29, ЗБК-21Б,
ЗБК-29 и 3БК-31, ра ке ти зи ра ни во ђе ни
про јек ти ли 9М119-М „ре флекс-М” (са да -
љи ном во ђе ња да њу до 5.000 m, а но ћу до
3.500 m) и 9М119-М1 „ре флекс-М1”. Тре -
нут но-фу га сни (ра зор ни) про јек ти ли ЗОФ-
19 и ЗОФ-26 има ју да љи ну га ђа ња до
10.000 m, а тре нут но-фу га сни ЗОФ-54 и
ЗШ-7 се, пре ко елек трон ског кон такт ног
упа ља ча ЕДКВ, ак ти ви ра ју уре ђа јем
,,аинет” на про гра ми ра ној да љи ни (до
4.000 m) и ви си ни екс пло зи је из над или у
не по сред ној бли зи ни ци ља, за ви сно од
ње го ве по зи ци је. Та му ни ци ја ни је пред -
ви ђе на за из воз.  

По моћ но на о ру жа ње пред ста вља ју
два ми тра ље за ПТК-М (6П7К) 7,62 mm – је -
дан је спрег нут са то пом (2.000 ме та ка), а
дру ги (800 ме та ка) се налази на да љин ски
упра вља ном по сто љу УДП (ТО5БВ-1), на де -
сној стра ни ку по ле. Ми тра љез је ста би ли -
сан у обе рав ни, има днев не и тер мал не ка -
на ле за ноћ, мо же да га ђа у сек то ру од 316°
по ази му ту и од -10 до +45° по еле ва ци ји,
на да љи на ма до 1.500 m, бр зи ном паљ бе
700–800 ме та ка у ми ну ту. По зах те ву стра -
ног куп ца, пред ви ђе на је уград ња и дру гих
ми тра ље за на кру жном по сто љу: 6П41,,пе -
че нег”, FN MAG 7,62 mm, ,,корд” 12,7 mm
или HMG Brow ning 12,7 ми ли ме та ра. 

Са та квим ком пле том на о ру жа ња
тенк Т-90МС пред ста вља бо ребе но сред -
ство ве ли ког ка па ци те та уни шта ва ња ра -
зно вр сних ци ље ва и ва тре них сред ста ва

„Објект 292” раз ви јен је у Ки ров -
ском за во ду у Ле њин гра ду 1990/1991,
са то пом 152 mm глат ке це ви и ауто ма -
том за пу ње ње, на ша си ји тен ка Т-80 са
из ду же ном ку по лом и га сно-тур бин -
ским мо то ром ГТД-1250 од 1.250 КС.
Ма са му је би ла из над 50 то на. Не спо -
ра зу ми око то па, ауто ма та за пу ње ње,
мо то ра (ди зел или га сна тур би на) и дру -
гих спор них еле ме на та, а и по ли тич ки
по тре си у Со вјет ском Са ве зу, до при не -
ли су од у ста ја њу од про гра ма, иако је
већ би ла по твр ђе на ва лид ност за да тих
пер фор ман си из ТТЗ то ком по ли гон ских
ис пи ти ва ња. Фо то гра фи је тен ка об ја -
вље не су тек 2010. го ди не.

Објект 292

Решеткаста заштита Т-90МС

Лансирање бацача димних кутија
са ИЦ мамцима



У ком плек су СУВ угра ђен је и ко манд -
ни блок 9К119М за ла сер ско по лу а уто мат -
ско во ђе ње ра ке та 9М119М и 9М119М-1
„ре флекс”. Но ви ква ли тет је мо гућ ност во -
ђе ња ПОР но ћу.

Елек трон ски ди ги тал ни ба ли стич ки
ра чу нар 1В528-1 ауто мат ски про ра чу на ва
по треб не ба ли стич ке еле мен те и по дат ке
за бр зо и пре ци зно отва ра ње ва тре. Ме -
тео-сен зор АВ-Е је уна пре ђен ка ко би мо -
гао оп ти мал но да уно си по дат ке у ра чу -
нар. Еле мен те по прав ке ра чу нар ауто ном -
но уно си у ни шан ску спра ву ко ман ди ра
или ни шан џи је.

Елек тро ди на мич ки ста би ли за тор на о -
ру жа ња 2Э42-4 „жасмин”, за обе рав ни,
обез бе ђу је усло ве пре ци зног га ђа ња у по -
кре ту (са гре шком од сту па ња ни шан ске ли -
ни је од 0,05°) и бр зо по кре та ње ору ђа вер -
ти кал ном бр зи ном 40°/с и ку по ле 24°/с.

Оби ман ком плет осма тра ња до пу ња -
ва пре глед ност окру же ња тен ка: ко ман дир
рас по ла же са осам пе ри ско па ТНП4Э-06
за кру жно осма тра ње, а има мо гућ ност да
из диг не по кло пац сво г отво ра да би по -
бољ шао ви зуе л ни пре глед око ли не; ни -
шан џи ја има два пе ри ско па ТНП4Э-06; код
во за ча се на ла зи мул ти плек сни уре ђај са
три ка на ла осма тра ња – оп тич ки перископ
напред и две  при зме на поклопцу за днев -
не усло ве, ТВ ка нал ни ског ни воа осве тље -
но сти (ви дљи вост до 400 m) и тер мал ни ка -
нал оп се га 8–14 mkm за ноћ. Сек тор осма -
тра ња је по ази му ту 50°, а по вер ти ка ли
37°. За осма тра ње у зад њем хо ду во зач
има ТВ ка ме ру са пре но сом сли ке на свој
екран. Че ти ри ви део ТВ ка ме ре, ТБКТ-95Н,
слу же за над зор окру же ња тен ка од ко -

ва ња, ГОСТ Р52070-2003 (ан алог на аме -
рич ком MIL-STD-1553/IVIS), о ме сту и по -
ло жа ју сва ког тен ка и при да тих ОБВ, те
рас по ред бор бе них во зи ла про тив ни ка,
пред ста вља њем сли ке на елек трон ској
кар ти мо ни то ра са умре же ном ко нек ци -
јом, по за шти ће ним ка на ли ма пре но са ин -
фор ма ци ја об је ди ње них у је дин стве ну
мре жу са про пу сним ка па ци те том до 100
Mbit/s. По да ци се пре но се пре ма ни жем и
ви шем ни воу ко ман до ва ња. Са КИС-ом је
по ве зан уре ђај за са те лит ску на ви га ци ју и
по зи ци о ни ра ње ГЛО НАСС/ГПС 14Ц824
„грот-В”). Са  СУВ-ом је, та ко ђе, ко нек то -
ван си стем за ак тив ну за шти ту тен ка од
ра кет них про јек ти ла са по лу ак тив ним ла -
сер ским во ђе њем, ТШУ-1М или ТШУ-1-2М
„што ра-1”/„што ра-2”.

Тенк је опре мљен ра дио-ста ни ца ма
УКВ оп се га, Р-168-25У са фре квент ним ди -
ја па зо ном од 30 до 108 MHz и КВ/УКВ уре -
ђа јем ти па Р-168-5У, оп се га од 1,5 до 30
MHz, од но сно од 30 до 80 MHz, са до ме -
ти ма пре да је сиг на ла од 10 до 25 km, од -
но сно од 20 до 45 km (у по кре ту/на ме сту).
Уре ђа ји су сим плек сни, а Р-168-25У мо же
(у ин тер ва ли ма) да оства ру је ду плек сну ве -
зу. Ра де у за шти ће ном ка на лу. Мо гу да
еми ту ју и ко ди ра не сиг на ле. За уну тра -
шњу ве зу чла но ва по са де угра ђен је уре -
ђај Р-168 АВСК-Б, пре ко ко је га је та ко ђе
омо гу ће но одр жа ва ње спољ не ве зе. За из -
воз се пред ви ђа уград ња дру гих ра дио-
уре ђа ја.

Све стра на 
кру жна за шти та 
Про блем за шти те, пре жи вља ва ња

по са де и оп стан ка тен ка у бор би раз ви јен
је пре ма но вом кон цеп ту кру жне од бра не
од свих опа сно сти са зе мље из раз ли чи тог
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„Објект 195“ (Т-95) је опит ни про -
је кат на ја вљи ван као бу ду ћи тенк. У
стра ним ме ди ји ма на зив тог тен ка при -
пи си ва ли су „објек ту 640”, и обрат но.
Раз вој „објек та-195“ за по чео је, та ко -
ђе, де ве де се тих. Та да су се у НА ТО ча -
со пи си ма (и у ЈНА) по ја ви ли цр те жи ко -
ји, ка да се упо ре де са об ја вље ним сли -
ка ма (тек 2010/2011), ни су да ле ко од
ре ал ног. Пр ва на ја ва зва нич ни ка усле -
ди ла је тек 2001, са оче ки ва њем да се про грам про то тип ског раз во ја за вр ши до 2006,
а у на о ру жа ње уве де до 2010. Ме ђу тим, због кон цеп циј ских раз ли ка зва нич ни ка, про -
бле ма у фи нан си ра њу и вла снич ке тран сфор ма ци је, про грам је пре ки нут. Оце њу је се
да би нека ре ше ња ко ја су при ме ње на мо гла да по слу же и на пер спек тив ном тен ку. 

Објект 195

59

Место командира

Место нишанџије Т-90МС

ман ди ра и ни шан џи је и има ју ја сну сли ку
ре зо лу ци је не ма ње од 460 пик се ла и опе -
ра тив ну све тлост 0,003–30.000 лук са. Ни -
шан џи ја по кри ва вид ни сек тор од 180°, а
ко ман дир од 340 сте пе ни. Да кле, пре глед -
ност је „као на дла ну”.

Си стем КИС за ауто ма ти за ци ју у ко -
ман до ва њу тен ков ским ба та љо ном (АСУ-
ТБ) ин те гри сан је са СУВ-ом и омо гу ћа ва
раз ме ну ин фор ма ци ја из ме ђу тен ка и са -
деј ству ју ћих де ло ва је ди ни ца, ин те гри са -
них у је дин стве ни оп ште вој ни ин фор ма ци -
о ни си стем ЕСУ-Т3. Ко ман дир мо же у сва -
ком мо мен ту да об је ди ни ин фор ма ци је у
је дин стве ну мул ти плек сну мре жу ко ман до -



За пре ми на ку по ле је око 2,3 m3 (ско -
ро ду пло ма ња не го код „абрам са” – 4,0
m3), од но сно „ле о пар да 2А6” (4,5 m3), без
до дат ног сан ду ка за 10 гра на та. Ве ро ват -
но је ма са стан дард не ку по ле (од 9 t) по ра -
сла на ви ше од 10 тона, али је и то ис под
ма се ку по ла по ме ну тих тен ко ва (од 19,0 до
23 t).  

Оклоп но те ло иден тич ног је ре ше ња
за шти те као код Т-90С ка сни је про из вод -
ње, од но сноТ-72БВ. Про це њу је се да је
пре сек пред ње гор ње пло че, у хо ри зон -
тал ној про јек ци ји, 530–560 mm, а до ње ве -
ћи од 240 mm. Боч не пло че су од ком пакт -
ног пан цир ног че ли ка ва ља них пло ча, де -
бљи не 80 mm у пред њем де лу, 70 у зад -
њем. По ред ход ног де ла спо ља су про тив -
ку му ла тив ни екра ни од ар ми ра ног гу ми ра -
ног плат на, а пре ко њих дво ред ни па не ли
ЕРО „ре ликт” (код М1А2 „абрам са” боч ни
оклоп је са мо 30 mm, а ис пред ход ног де -

Са уну тра шње стра не окло па куполе
је за штит ни слој (сли чан ке вла ру), за за -
шти ту од кр хо ти на окло па и пар ча ди про -
јек ти ла при по гот ку у тенк. На зад њем де -
лу бо ко ва ку по ле су па ке ти ЕРО, ви ше слој -
не струк ту ре екс пло зи ва. Да кле, че тво ро -
слој на струк ту ра боч ног окло па ку по ле,
за јед но са ЕРО, обез бе ђу је екви ва лент за -
шти те 320–640 mm/570–700 mm од ки не -
тич ких/ку му ла тив них про јек ти ла. Кров ку -
по ле пре кри вен је па не ли ма ЕРО. Уни вер -
зал на ку по ла (УБМ) ду жа је за је дан ме тар
од стан дард не – 2,61 m (код М1А2 „абрам -
са” је 4,6 m) и на ја вљу је се као стан дард ни
мо дул за мо дер ни за ци ју јед ног бро ја тен -
ко ва Т-80 и Т-72. Из тога се ви ди да су ан -
ти ба ли стич ка за штит на свој ства Т-90МС
до сти гла ни во „абрам са М1А2” и „ле о пар -
да 2А6”, у при бли жном од но су ефек тив но -
сти, а у за шти ти боч них стра на су бо ља од
тих тен ко ва. 

ПО на о ру жа ња, као и од на па да са над ви -
ша ва ју ћих по ло жа ја. Ком плекс за шти те
из ра жен је у не ко ли ко еле ме на та: пан цир -
ни за ва ре ни оклоп те ла и ку по ле са ви ше -
слој ном ком по зит ном струк ту ром; мо ду -
лар ни до дат ни оклоп; па кет мо ду лар не за -
шти те са ЕРО пре ко основ ног окло па; ре -
шет ка ста за шти та на зад њем кра ју те ла и
ку по ле; унутрашње об ла га ње основ ног
окло па са ма те ри ја лом „ар мо текс” (сли чан
ке вла ру) про тив кр хо ти на окло па и про јек -
ти ла; спе ци јал на обло га про тив ра ди ја ци -
је; по бољ ша ни си стем ак тив не оп то е лек -
трон ске за шти те у спре зи са БДК (дим них
и пу ње ња са ИЦ мам ци ма); елек тро маг -
нет на за шти та од ПТ ми на са елек тромаг -
нет ним ак ти ви ра њем; спе ци јал ни по кри -
вач „на кид ка” про тив елек трон ске де тек -
ци је и сма ње ња тер мал ног од ра за тен ка.
По себ но је уна пре ђе на ППЗ и за шти та го -
ри ва. Да кле, за шти та је у це ли ни по диг ну -
та на нај ви ши ни во ко ји се да нас мо же
сре сти у град њи тен ко ва.

Основ ни оклоп ку по ле УБМ чи не
ме ђу соб но за ва ре не пло че де бљи не од 65
до 150 mm, са раз ма ком до 400 ми ли ме та -
ра. Боч не и зад ња пло ча су 70 и 50 ми ли -
ме та ра. Ме ђу сло је ви су под углом од 50
сте пе ни у од но су на ору ђе, ис пу ње ни раз -
ли чи тим ма те ри ја лом од не ме та ла и та њих
че лич них пло ча ви со ке твр до ће, та ко ђе,
ме ђу соб но раз мак ну тих. Укуп на де бљи на
окло па ку по ле у пред њем де лу је 650–950
милиметара (без ЕРО). Са став ком по зит -
ног ин сер та се не са оп шта ва. Но вост је у
ре а го ва њу уло жа ка, тзв. „по лу ак тив но деј -
ство“, ко је су зби ја  ши ре ње ку му ла тив ног
мла за и до дат но смањује про бој ност про -
јек ти ла за 30–40 од сто у од но су на стан -
дард ни ви ше слој ни оклоп.

У пред њој зо ни оклоп ку по ле (за јед -
но са ЕРО) ну ди, под углом ±30 , ек ви ва -
лент ну за шти ту од ки не тич ких про јек ти ла
у ра спо ну 950–1.230 mm ва ља ног че ли ка
(RHA), а од ку му ла тив них 960–1.350 ми ли -
ме та ра. Ку по ла Т-90МС је у пред њем сек -
то ру не про бој на за са вре ме не пот ка ли -
бар не и ку му ла тив не про јек ти ле тен ков -
ских то по ва. Мо ду лар на уград ња ЕРО „ре -
ликт” је са екс пло зив ним пу ње њем ти па
4С23, ве ће за штит не ефи ка сно сти (са да је
пред ви ђен са мо за Ру ску ар ми ју) и  са пу -
ње њем 4С22, сла би је за штит не мо ћи (ну -
ди се стра ним на ру чи о ци ма). Из над основ -
ног окло па на бо ко ви ма ку по ле (пре ко ЕРО
„ре ликт”) до да те су та ње че лич не пло че
ви со ке твр до ће (то је но вост). Из ме ђу сло -
је ва основ не струк ту ре умет нут је и слој
не ме та ла про тив ра ди ја ци је га ма и не у -
трон ског зра че ња. 
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„Објект 640” („цр ни орао”) раз ви -
јан је ми мо про јек та Т-90 у две ва ри јан -
те – оклоп ног те ла тен ка Т-80УМ1 „барс”
(„сне жни ле о пард”) и на про ду же ној
ша си ји тен ка Т-80УМ2, у окви ру про -
гра ма мо дер ни за ци је тен ко ва се ри је Т-
80 – „бурлак”. Ма ке та и де мон стра ци ја,
са мо за зва нич ни ке Ру си је, при ка за не
су 1997. у Ом ску, а про то тип ског функ -
ци о нал ног мо де ла са про ду же ном ша -
си јом 1999. године. Оче ки ва ло се да ће и тај тенк би ти усво јен у на о ру жа ње по чет -
ком две хи ља ди тих, а пр ви при мер ци стићи у је ди ни це 2008/2009, али су и код тог
про јек та на сту пи ли про бле ми. Ру ко вод ство УВЗ-а под се ћа да је фи на ли за ци ја и тог
про јек та мо гу ћа и да ће са вре ме на ре ше ња са ње га, та ко ђе, мо ћи да се при ме не на
„пер спек тив ном тен ку у раз во ју”. 

Објект 640

„Објект 187” пред ста вљао је тај ни про је кат уна -
пре ђе ња се ри је тен ко ва Т-72 у окви ру НИР „Уса вр -
ша ва ње Т-72Б” у дру гој по ло ви ни осам де се тих. Раз -
вој се од ви јао па ра лел но са ра дом на „објек ту 188”,
од но сно тен ку Т-72БУ (Т-90). Имао је ви ше на пред -
них ре ше ња у обла сти на о ру жа ња, за шти те и по кре -
тљи во сти, а је дан про то тип имао је и за ва ре ну ку по лу.
Угра ђива ни су ди зел мо то ри („V”) од 840 КС и 1.000
КС, мо тор „Х” кон фи гу ра ци је А-85-2 од 1.200 КС и
ГТД-1250 од 1.250 КС. Та да је оце ње но да мно го ко -

шта. При ме ње ни су уре ђа ји и си сте ми нај но ви је тех но ло ги је, ко ји ни су би ли ни на
Т-72БВ ни ти на Т-90, па се рад од ви јао на Т-72БУ, не што јед но став ни јих ре ше ња.
Ме ђу тим, ка да је по че ла се риј ска про из вод ња Т-90, пред у зи ма не су ме ре мо дер ни -
за ци је, са при ме ном ре ше ња про ве ре них на „објек ту 187”.

Објект 187



ла дво слој ни екран та -
њих пло ча, укуп но са
раз ма ком око 50 mm). 

Но вост је при ме -
на ре шет ка сте огра де
у за д њем де лу те ла и
ку по ле, при мар но на -
ме ње не за де струк ци -
ју ку му ла тив ног деј -
ства РПГ и ПОР. Ре -
шет ке се по ста вља ју
на тенк не по сред но
пре од ре ђе не опе ра -
ци је. 

Кров на по вр ши на
бо ље је за шти ће на код
во за ча, али је и да ље
оте жа на за шти та кро -
ва мо тор ног оде ље ња
због кон струк тив них
те шко ћа да се обез бе -
ди ти хла ђе ње по гон -
ског бло ка. Мо ду лар -
на струк ту ра ЕРО и до -
дат ног окло па омо гу -
ћа ва на кнад на по бољ -
ша ња, ка да се до ђе до
но вих ма те ри ја ла за
оклоп или ако се по ја -
ве про јек ти ли ве ће
про бој но сти. За ним -
љи во је да про из во ђач
на во ди ма су тен ка од
48 t, а тенк је до био по -
ја чан оклоп, окло пље -
ни сан дук за 10 ме та ка
на ку по ли и ре шет ка -
сту огра ду у зад њем
де лу те ла и ку по ле, ди -
зел-елек трич ни агре -
гат и дру ге уре ђа је. Ве ро -
ват но је реч о но вим лак шим ма те ри ја ли -
ма окло па или је ма са ипак ве ћа, али се у
спе ку ла ци је не тре ба упу шта ти.

Си стем елек тро маг нет не за шти те,
СПМЗ-2Э, шти ти тенк од ПТ ми на опре -
мље них елек тро маг не тим упа ља чи ма, а
по ве ћао је и ни во за шти те од ИЕС. Си стем
сма њу је елек тро маг нет но по ље тен ка и
ства ра ла жно маг нет но по ље ван га ба ри та
тен ка, што иза зи ва пре вре ме но ак ти ви ра -
ње ПТ ми на на не ко ли ко ме та ра пре на и -
ла ска тен ка, ко ји се кре ће бр зи ном до 40
km/h (иден тич но је и М-84АБ1).

Уме сто си сте ма ак тив не за шти те
„аре на” при ме њен је си стем оп то е лек -
трон ске за шти те ТШУ-1-7 „што ра-1” (или
„што ра-2”), за де тек ци ју и оме та ње во ђе -
ња ПОР са ИЦ или ла сер ским сно пом, по -
мо ћу ИЦ ма ма ца или дим них за ве са. На

ку по ли су рас по ре ђе ни елек трон ски де -
тек то ри ИЦ и ла сер ског озра че ња. 

На Т-90МС су из о ста вље ни ИЦ де ви -
ја то ри на ку по ли, јер је њи хо ву уло гу пре у -
зео БДК. Уко ли ко је де тек то ван ла сер ски
из вор на во ђе ња, ис па љу ју се дим на пу ње -
ња за оме та ње на во ђе ња ПОР. Ис ку ства
са опи то ва ња ефек тив но сти САЗ „аре на” и
ТШУ-1.7 „што ра-1” по твр ди ла су да је оме -
та ње по го да ка ПОР у тенк у пр вом слу ча ју
до 80 од сто, а у дру гом из над 60 од сто, али
се ве ро ват но због ма се „аре не” и ве ће це -
не од у ста ло у ко рист мо дер ни зо ва не „што -
ре-2”. Ти си сте ми се из во зе са тен ко ви ма
Т-90С/Т-90М (са мо по зах те ву на ру чи о ца).

За шти та од де тек ци је тен ка елек -
трон ским сред стви ма осма тра ња, по мо ћу
пре крив ке „на кид ка” и ка му фла жне бо је,
ре ду ку је ефи ка сност ИЦ и тер мо ви зиј ског

осматрања и си сте ма за са мо на во ђе ње про -
јек ти ла за 30 од сто, а у спек тру ра ди о ло ка -
то ра за око шест пу та. За про тив по жар ну
за шти ту при ме њен је уре ђа ј ЗЭЦ13-1 на
ба зи Ha lo na 1381(за по сад ни про стор) и
Ha lo na 1382 (за моторно одељење).

Ру ски из во ри на во де да је укуп на за -
шти та Т-90МС, у од но су на прет ход ну ва -
ри јан ту Т-90, по ра сла за 1,4 пу та у од но су
на ки не тич ке, а 2,1 пут у од но су на ку му -
ла тив не про јек ти ле, што је упит на кон ста -
та ци ја јер је би ло об ја вљи ва но да је већ Т-
90А „Вла ди мир” бли зу ак ту ел ним, нај бо ље
за шти ће ним тен ко ви ма у све ту. На во ди се
про це на да је Т-90МС от по ран на деј ство
потка ли бар них про јек ти ла М829А2 да ље
од јед ног ки ло ме тра, а од про јек ти ла
М829А3 ви ше од 1.200 ме та ра. У це ли ни,
укуп на ан ти ба ли стич ка за шти та Т-90МС
до сти гла је ни во „абрам са” М1А2 и „ле о -
пар да” 2А6 у при бли жном од но су ефек -
тив но сти, а у за шти ти боч них стра на је и
бо ља од тих тен ко ва.

Бо ља упра вљи вост 
и по кре тљи вост 
Уград њом ви ше го ри вог тур бо пре -

хра њи ва ног ди зел мо то ра В-92С2Ф (12
ци лин да ра у „V” рас по ре ду), хла ђе ног теч -
но шћу, ви со ке про сеч не сна ге (1.130
КС/830 kW) и си сте ма упра вља ња тен ком
по мо ћу елек тро хи дра у лич ког уре ђа ја са
ауто мат ском про ме ном сте пе на пре но са,
по ве ћа на је ма не ври бил но ст и упра вљи -
вост во зи лом, што се сма тра важнијим
ква ли тет ом од ве ће мак си мал не бр зи не,
ина че за до во ља ва ју ће (60 km/h). Спе ци -
фич на сна га од 23,5 КС/t, до вољ на је да
омо гу ћи ви со ку про сеч ну бр зи ну око 40–45
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km/h. Мо тор ко ри сти ди зел го ри во, ке ро -
зин или бен зин. Ве ћа сна га до би је на је
при ме ном ефи ка сни јег тур бо ком пре со ра,
раз во јем по зна тог мо то ра В-46-6МС
(1.000 КС/735 kW). Ма са мо то ра је 1.100
килограма (слич ни мо то ри на За па ду су од
1.600 до 1.830 kg, на рав но и ве ћих га ба ри -
та). Ште дљив је и тро ши 170 гр/КСч, у од -
но су на га сно тур бин ски исте сна ге (225
г/КСч). То до ла зи до из ра жа ја на ве ћим
над мор ским ви си на ма, по себ но на су вом
зе мљи шту и у пу стињ ским пре де ли ма, ка -
да је ја ча за пра ше ност ва зду ха. 

У по ну ди је и мо тор В-93 од 1.130 и
од 1.200 КС/882 kW, а у за вр шној фа зи ис -
пи ти ва ња је по ја ча ни мо тор В-93 од 1.350
до 1.500 КС. Ти ме се на го ве штва мо гућ -
ност да тенк за др жи ви со ку спе ци фич ну
сна гу ве ћу од 24,5 КС/t и у слу ча ју да му се
због по ве ћа ња ма се на 50–52 t за др жи оп -
ти мал на по гон ска сна га. 

Уре ђај за ауто мат ско бло ки ра ње ра -
да мо то ра у слу ча је ви ма кри тич ног сма ње -
ња теч но сти за хла ђе ње или уља у мо то ру
и ме ња чи ма, или по гре шног стар то ва ња
мо то ра, ре а гу је пре вен тив но и сма њу је
ри зи ке од из не на ндих оште ће ња. Но вост
је уво ђе ње кон трол ног си сте ма, слич ног
„цр ној ку ти ји” у пут нич ким ави о ни ма за
ре ги стра ци ју ста ња ква ро ва. 

Ход ни део иден ти чан је са Т-90А, али
са ко ва ним члан ци ма гу се ни ца, ефи ка сни -
јим гу ме ним па пу ча ма за са вре ме не пу те -
ве и дво о со вин ским гу ме но-ме тал ним
спој ни ца ма чла на ка. Тор зи о но ве ша ње и
три хи дра у лич на амор ти зе ра обез бе ђу ју
ела стич ну осци ла ци ју тен ка и убла жа вају
ди на мич ке уда ре. 

За па жа се ко на чан пре ла зак са ме ха -
нич ких на елек тро-хи дра у лич ки си стем за
упра вља ње тран сми си јом тен ко ва, иако су
Ру си тај кон цепт по о дав но усво ји ли за не -
ке ОТ/БВП и дру га те шка во зи ла. Ауто мат -
ска про ме на сте пе на пре но са под оп те ре -
ће њем ин те гри са на је са по сто је ћим пла -
не тар ним ме ња чи ма, чи ме је по ве ћан сте -
пен ис ко ришћења пре но са сна ге и ди на -
мич ких свој ства во зи ла, уз ми ни мал ни пре -
кид то ка сна ге при ли ком про ме не сте пе на.
Сте пен пре но са мо же да се ме ња руч но,
по лу а у то мат ски и ауто мат ски, за ви сно од
усло ва кре та ња, ре жи ма ра да мо то ра и
ути ца ја во за ча на упра вља ње во зи лом.  

Сма ње на је по тро шње го ри ва за
10–15 од сто. По ве ћа на је сред ња бр зи на
кре та ња у од но су на прет ход ни тенк за
15–20 од сто. Ма ње је оп те ре ће ње во за ча
на ду жим марш-ру та ма. Ви со ка ма не ври -
бил ност и по кре тљи вост во зи ла по твр ђе на
је оп ти мал ним пер фор ман са ма: са 1.200 l

ве ли ко али зна чај но по ве ћа ње уну тра -
шњо сти бор бе ног оде ље ња у ку по ли но -
вог ди зај на (за 180 l) усло ви ло је и удоб ни -
ји сме штај по са де. Ула зни по клоп ци су ве -
ћег преч ни ка, бо ље за шти ће ни са ви ше -
слој ним окло пом раз мак ну тих пло ча, лак -
ше се отва ра ју. Во зач има уре ђај за бр зо
отва ра ње сво га по клоп ца у слу ча ју ха ва -
ри је за 2–2,5 се кун де (ра ни је 8–10 с). 

Елек тро тер мич ки кли ма-уре ђај ра ди
без фре о на и ком пре со ра, што олак ша ва
рад у ви со ко тем пе ра тур ном ам би јен ту и
при ве ћим ди на мич ким оп те ре ће њи ма.
Бак те ри о ло шка за шти та ди сај них ор га на
по са де оства ре на је на но ше њем сре бра
пре ко уну тра шњих еле ме на та кли ма-уре -
ђа ја. 

Пер спек ти ва
Прем да је реч о за вр шној мо дер ни -

за ци ји тен ко ва се ри је Т-90, у овом слу -
ча ју не ће се по гре ши ти ако се оце ни да је
Т-90МС (Т-90АМ) но ви тенк, ко ји мо же да
се увр сти у че твр ту тех но ло шку ге не ра ци -
ју. Он је у тој кла си због нај са вре ме них
тех нич ко-тех но ло шких ре ше ња ко ја су
при ме ње на у про це су раз во ја во зи ла. Са
уна пре ђе ним усло ви ма бо рав ка и ер го -
ном ским олак ши ца ма ра да по са де у тен -
ку, у раз ли чи тим кли мат ским усло ви ма,
не у тра ли са на је пред ност кон ку рент ских
тен ко ва За па да. 

Ве ли ки екс пло а та ци о ни ре сур си, ко -
ји у прет ход ном пе ри о ду ни су би ли на зах -
те ва ном ни воу, зна чај но су по ди гли ни во
опе ра тив не го то во сти и про ду жи ли век
еск пло а та ци је Т-90МС. Тај тенк има не ка
тех нич ка и кон цеп циј ска ре ше ња ко ја во -
зи ла за пад них зе ма ља још ни су до сти гла,
а знат но су ску пља од Т-90МС. Све то учи -
ње но је у бор бе ном во зи лу кла се 40 t (ма -
са 48 t), ма да је спре ман на про ме ну те -
жин ске кла се, али је то још увек знат но ис -
под ма се ак ту ел них тен ко ва у све ту.

Це на је, та ко ђе, увек би ла зна ча јан
чи ни лац ка да се од лу чи ва ло о ску по це ним
бор бе ним сред стви ма по пут тен ко ва, а у
слу ча ју Т-90МС мо же се сло бод но ре ћи да
је кри те ри јум „це на-ефи ка сност” до шао
до пу ног из ра жа ја. За фи на нсиј ска ула га -
ња у на бав ку јед но г Т-90МС, од 3,5 до 4,5
ми ли о на до ла ра, до би је се тенк нај ви ших
тех нич ких и бор бе них пер фор ман си, рав -
них или ви ших од кон ку ре на та, чи ја це на
ва ри ра од 8,8 до 12,5 ми ли о на до ла ра. У
при лог овој те зи го во ри и број ка о ви ше
од хи ља ду про да тих и уго во ре них Т-90С/Т-
90А ино стран ству, са пер спек ти вом про -
ши ре ња про да је и  дру ги ма. ƒ

Ми ло сав Ц. ЂОР ЂЕ ВИЋ

15. новембар 2011.16

го ри ва оства ру је ауто но ми ју од 550 km, а
са још две ба чве до сти же 700 km (М1А2
„абрамс” са 1.980 l оства ру је 420 km); са -
вла ђу је вер ти кал не пр е пре ке до 0,85 m, во -
ду ду би не 1,2 m без при пре ме, са кра ћом
при пре мом 1,8 m, а са опре мом за ПВТ до
пет ме та ра ду би не и ши ри не пре пре ке до
1.000 m; спе ци фич ни при ти сак на тло (0,94
kg/сm2) омо гу ћа ва му кре та ње по раз ли чи -
тим под ло га ма.

Уна пре ђе ња по го на до при не ла су по -
ве ћа њу ре сур са екс пло а та ци је тен ка до
ка пи тал ног ре мон та и за ме не основ них
агре га та на 12.000–14.000 пре ђе них ки ло -
ме та ра. Трај ност гу се ни ца је до 8.000 km,
ве на ца по гон ских точ ко ва 6.000 km, пот -
пор них точ ко ва до 3.000 ки ло ме та ра. 

Тенк је опре мљен и по моћ ним ди зел-
ге не ра то ром, ДГУ7-27.5В-ВМ1, сна ге 5 kW
(на пон 27,5V) или ДГУ7-П27.5В-БМ1 сна ге
7 kW, за до пу ну елек трич ном енер ги јом,
чи ме се по ред ма ње по тро шње го ри ва ре -
дук ује уочљивост тен ка у ИЦ спек тру
осма тра ња (ка да ра ди само помоћни мо -
тор). У по ну ди је и  га сно-тур бин ски мо -
тор-ге не ра тор ГТА-18М oд 24,5 КС (18 kW).
За са мо у ко пав ање је угра ђен до зер ски
нож де бљи не 25 mm, што до дат но по бољ -
ша ва за шти ту. 

Ер го ном ским усло ви ма ра да и ру ко -
ва ња уре ђа ји ма и агре га ти ма по све ће на је
ве ћа па жња. Упра вља ње и ру ко ва ње на о -
ру жа њем олак ша но је елек тро у ре ђа ји ма и
ди ги та ли за ци јом ко манд ног си сте ма, те су
фи зич ка на пре за ња знат но сма ње на. Не -

Место возача у Т-90МС

Тенк Т-90S Bheeshma (Индија)
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Е Г З О С К Е Л Е Т

Ег зо ске лет је јед но од ни за на уч них до стиг ну ћа ко ја тре ба
да по бољ ша ју ква ли тет људ ског жи во та. Ка да је вој на 
при ме на у пи та њу, тре ба да омо гу ћи оства ре ње дав на шњег
сна Пен та го на – су пер вој ни ка ко ји по се ду је над људ ску 
сна гу, а не ви дљив је, не је де и не спа ва по не ко ли ко да на,
сам се ле чи и за шти ћен је од деј ства ва тре ног, би о ло шког
или хе миј ског оруж ја. Про јек ти ег зо ске ле та су 
мул ти ди сци пли нар ни и раз ви ја ју се го ди на ма.

је би ло при ме њи во за вој ску. Да нас су
шту ле цир ку ски и кар не вал ски ре кви зит.

Кра јем про шлог ве ка на пра вље ни су
и ме ха нич ки ска ка чи. То су скло по ви из -
ра ђе ни по узо ру на жи во тињ ске удо ве,Ч

о век је одав но ма штао да се
кре ће ко ра ци ма од се дам ми -
ља. На пра вив ши шту ле, про ду -
жио је ко рак за ко ји ме тар. Ме -
ђу тим, кре та ње на шту ла ма ни -

ко ји ме ха нич ки по ја ча ва ју сна гу чо ве ко -
вих но гу и омо гу ћа ва ју ска ка ње у ве ли ким
ко ра ци ма. Ни они ни су на шли при ме ну у
во јсци, а да нас слу же за спорт и за ба ву.
Ме ђу тим, на уч ни ци су на пра гу да ре ше
про блем оја ча ва ња ми ши ћа људ ског те ла
и да му омо гу ће мно го бр же кре та ње, да
но си те рет те жи од ње га и ска че као ни -
ка да до са да. То омо гу ћа ва ег зо ске лет –
ме ха нич ки до да так за људ ско те ло. Иде ја
је при хва ће на нај пре у ме ди цин ским, а
по том и у вој ним раз вој ним цен три ма. О
че му је реч?

Про то ти по ви 
Из у ча ва ња мо гућ но сти оја ча ва ња

људ ског те ла ме ха нич ким си сте мом по -
сто ја ла су одав но. Тим про бле мом ни су
се ба ви ли са мо би о ло зи, ме ха ни ча ри и
ин же ње ри, већ и ме ди цин ски струч ња -
ци, ко ји су у то ме ви де ли мо гућ ност да се
по мог не љу ди ма ко ји има ју те шко ће са
кре та њем и ко ри шће њем удо ва. У но ви је
вре ме ту про бле ма ти ку по себ но из у ча ва -
ју ин фор ма ти ча ри, ко ји по ку ша ва ју да
про из ве ду софт вер за упра вља ње са вре -
ме ним ег зо ске ле ти ма. С об зи ром на то
да је реч о мул ти ди сци пли нар ној про бле -
ма ти ци, не из не на ђу је чи ње ни ца да су се
на истом по слу на шли би о ме ха ни ча ри,
ин же ње ри ро бо ти ке, ин фор ма ти ча ри,
екс пер ти за вир ту ел ну ствар ност, као и
про из во ђа чи ком пју тер ских игри ца или
струч ња ци за мул ти ме ди је и филм.

Пр ви па тент ег зо ске лет не кон -
струк ци је (Exo ske le tal mac hi nes, Po we red
exo ske le tons), са иде јом да се по моћ ним
ме ха нич ким до да ци ма од ла ких ме тал них
про фи ла, при чвр шће них уз спо ља шње
стра не удо ва, оја ча људ ско те ло али ни -
ка да ни је ре а ли зо ван. Про шле су го ди не
док, 1966, у кор по ра ци ји „Џе не рал елек -
трикс” (САД) ни је кон стру и сан ег зо ске -
лет „хар ди ман”, је дан од вој них про је ка -
та ко ји је на пу штен због ро бу сно сти и да -
нас се чу ва у Му зе ју и пла не та ри ју му
„Ше нек та ди” на Бро две ју.

Ше зде се тих, се дам де се тих и осам -
де се тих го ди на и ис тра жи ва чи из на ше
зе мље сле ди ли су свет ске трен до ве у ис -
тра жи ва њи ма. Слич ним из у ча ва њи ма ба -
ви ли су се и у Цен тру за ро бо ти ку Ин сти -
ту та „Ми хај ло Пу пин”. Још 1968. го ди не
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ми ши ћа по кре ћу ма ли али сна жни елек -
тро мо то ри. На ле ђи ма осо бе ко ја но си
ег зо ске лет на ла зи се ма ли ком пју тер за
кон тро лу по кре та, док су ба те ри је за
елек тро мо то ре при чвр шће не око по ја са.

При род не по кре те тог ве штач ког
ске ле та оси гу ра ва ју два кон трол на си -
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струч ња ци тог цен тра, ко је је пред во дио
ака де мик проф. др Ми о мир Ву ко бра то -
вић, на пра ви ли су „ак тив ни ег зо ске лет” и
омо гу ћи ли пр ви ве штач ки ко рак чо ве ка у
све ту. То ме је до при не ла и „те о ри ја тач -
ке ну ла мо мен та”, ко ја је омо гу ћи ла да ху -
ма но ид ни ро бо ти из це лог све та има ју
рав но те жу. Без те те о ри је проф. Ву ко -
бра то ви ћа и ње го вих ко ле га ни је дан ху -
ма но ид ни ро бот да нас не би био упо тре -
бљив јер не би имао ди на мич ку рав но те -
жу. Ме то да је пр ви пут при ме ње на 1986,
на јед ном ја пан ском ро бо ту. То је био ве -
ли ки за о крет, јер до та да ни је дан ху ма -
но ид ни ро бот ни је био ста би лан. Тим њи -
хо вим пи о нир ским ко ра ци ма би ли су за -
ди вље ни сви – од Ја па на до Аме ри ке. Од
та да ши ром све та на ста ју све сло же ни ји
ро бо ти.

Свет је пр ве успе хе ти ма Ин сти ту та
„Ми хај ло Пу пин” до че као с оду ше вље -
њем. То је да ва ло под стрек еки пи струч -
ња ка оку пље них око проф. Ву ко бра то ви -
ћа, ко ја је ре а ли зо ва ла пр ву ор то ич ку ру -
ку у све ту, да на ста ви са ис тра жи вач ким
ра дом. Ме ђу тим, због не до стат ка нов ца
за ула га ње у се риј ску про из вод њу, ве ћи -
на про је ка та за вр ша ва ла се са мо на не -
ко ли ко успе шних про то ти по ва. По чет -
ком овог ми ле ни ју ма струч ња ци Цен тра
за ро бо ти ку Ин сти ту та „Ми хај ло Пу пин”
при пре ма ју но ви про је кат, ко ји ће ре а ли -
зо ва ти за јед но са екс пер ти ма из Ки не. У
пи та њу је ху ма но ид ни ро бот ви со ких
пер фор ман си, ко ји ће има ти ми ни мум 40
сте пе ни сло бо де кре та ња (људ ско те ло
има ви ше од 300 сте пе ни сло бо де).

По ја ча ва сна гу ми ши ћа
Ис тра жи ва ња у све ту се на ста вља ју,

па је кра јем 2005. тре ба ло у прак тич ној
при ме ни да се на ђу пр ви ег зо ске ле ти –
мо то ри зо ва ни уре ђа ји за по ма га ње ста -
ри јим осо ба ма и ин ва ли ди ма да се кре ћу
или по ди жу и но се те же пред ме те. По сле
де се то го ди шњег ис тра жи ва ња и раз во -
ја, на свет ској из ло жби у Аици ју, Ја пан, у
ју ну 2005. го ди не, при ка зан је пр ви прак -
тич ни ег зо ске лет на зван HAL (хи брид ни
по моћ ни удо ви). HAL је про из вод фи р ме
„Сај бер ди не” (Cyberdyne), ко ји се са сто ји
од ла ких ме тал них про фи ла при чвр шће -
них са спо ља шње стра не но гу чо ве ка. Ту
где су на ши при род ни згло бо ви ег зо ске -
лет има соп стве не, с тим што их уме сто

сте ма. Би о е лек трич ни сен зо ри на но га ма
ре ги стру ју сиг на ле ко је мо зак ша ље у ми -
ши ће и пре тва ра ју их у им пул се за са ви -
ја ње ме ха нич ких згло бо ва. Дру ги си стем
бри не о ко ор ди на ци ји по кре та та ко што
учи и пам ти на чин хо да ња сва ке осо бе.
По себ ни сен зо ри на сто па ли ма у сва ком
тре нут ку из ра чу на ва ју те жи ште те ла
осо бе ко ја ко ри сти ег зо ске лет и та ко
обез бе ђу ју одр жа ва ње рав но те же. У
про ши ре ној вер зи ји ег зо ске лет има и до -
да так за ру ке, до вољ но сна жан да омо гу -
ћи ди за ње те ре та ма се ве ће од 40 ки ло -
гра ма. 

За па ра ли са не и не по крет не осо бе
то је зна ча јан про на ла зак, ко ји је улио на -
ду да ће мо жда уско ро мо ћи по но во да
по кре ћу ру ке и но ге уз по моћ спе ци јал -
ног ро бот ског оде ла HAL. У Ја па ну, на
уни вер зи те ту Тсу ку ба, на пра ви ли су пе -
ти про то тип та квог ег зо ске ле та. Ег зо ске -
лет из гле да као оде ло ко је се на ву че, а на
се би има згло бо ве ко ји оја ча ва ју сна гу
ми ши ћа оног ко га но си. Згло бо ви су пу -
ни сен зо ра ко ји очи та ва ју елек трич не
сиг на ле ко је мо зак ша ље ми ши ћи ма и
сход но то ме се по кре ћу. Та ко ђе, ма ли
про це сор ко ји кон тро ли ше оде ло мо же
да пам ти на чи не кре та ња. Оде ло но ве ге -
не ра ци је те шко је 18 kg, ви си на му је 1,60
m, а оно ме ко га но си омо гу ћа ва да по -
диг не 40 kg ви ше. 

Нај но ви ји про то тип тог спе ци јал ног
оде ла те жак је око 12 ки ло гра ма. Ба те ри -
ја мо же да тра је без пре ки да око два и по
са та. 

HULC и BLEEX
На Ин сти ту ту за би о тех нич ка ис -

тра жи ва ња у Бер кли ју (Ber ke ley Bi o nics,
САД) ин же ње ри су раз ви ли ег зо ске лет
HULC (Hu man Uni ver sal Load Car ri er –
људ ски уни вер зал ни но сач те ре та), ко ји
је још је дан од са вре ме них про то ти по ва
ег зо ске ле та. На пра вљен је у ви ду ро бу -
сног оде ла за но ге и за ру ке. Кад се на ву -
че на те ло, ег зо ске лет пр во тре ба да на у -
чи опе ра те ров стил хо да ња, а по том, вре -
ме ном, чо век ко ји га ко ри сти све лак ше
хо да. Уз то, са HULC ег зо ске ле том чо век
без на по ра мо же да но си 90 ки ло гра ма.
HULC не са мо што омо гу ћу је да чо век
но си ве ћи те рет, већ сма њу је и ме та бо -
лич ко тро ше ње чо ве ко ве енер ги је. Дру -
гим ре чи ма, из гле да да су ин же ње ри са

Ег зо ске лет је не ка вр ста ро бот -
ског оде ла. Ка ко у ра ду Lo wer Ex tre mity
Exo ske le tons and Ac ti ve Ort ho ses: Chal -
len ges and Sta te of the Art ка жу ро бо ти -
ча ри Dol lar и He rr, ег зо ске лет је „ак -
тив ни ме ха нич ки уре ђај ко ји у су шти -
ни има ан тро по морф ну при ро ду”. Ко -
ри сник га обич но но си на се би, не по -
сред но уз те ло, а на ме њен је да по ве -
ћа сна гу и бр зи ну чо ве ко вог кре та ња.
Из ра зу мљи вих раз ло га, за та кве ме ха -
нич ке на пра ве нај пре су за ин те ре со -
ва не ору жа не сна ге.

РОБОТСКО ОДЕЛО
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Бер кли ја раз ви ли та кав ске лет и за љу де
ко ји бр зо гу бе дах, а же ле да од ра де не -
ки фи зич ки те жи по сао, или за оне ко ји
се на ла зе у ми си ја ма ду гог тра ја ња. 

Ег зо ске лет HULC на пра вљен је од
ме та ла или спе ци јал них пла сти ка и те -
фло на, ко ји се већ упо тре бља ва за на до -
ме шта ње удо ва (но ге, ру ке) у ме ди ци ни.
Код тог про јек та про блем ве штач ког ми -
ши ћа ре шен је на два на чи на. Оба про -
то ти па ми ши ћа су 100 пу та ја чи од нор -
мал ног, ра де на ба те ри ју, узи ма ју ки се о -
ник, а осло ба ђа ју во до ник и ал ко хол. Ме -
ђу тим, не из гле да ју као нор ма лан ми шић,
већ као ску пи на ка бло ва, це ви и ста кле -
них фла ша. Тај тип ег зо ске ле та ре а гу је у
ре ал ном вре ме ну, а по кре ти се про гра -
ми ра ју за раз ли чи те си ту а ци је. 

Аме рич ка аген ци ја DAR PA об ја ви ла
је 2005. да је на Уни вер зи те ту др жа ве Ка -
ли фор ни је са гра ђен пр ви функ ци о нал ни
про то тип људ ског ег зо ске ле та на зван
„Бликс 1”. Та на пра ва са сто ји се од па ра
хи дра у лич ких по лу но га ви ца, упр та ча за
груд ни кош и ран ца са бен зин ским мо то -
ром, ко ји по кре ће хи дра у лич ку пум пу.

знат ну сна гу, из др жљи вост и мно ге дру -
ге над људ ске спо соб но сти. То је још је -
дан од про је ка та вој них струч ња ка са
иде јом да се са чи ни уни вер зал на вој на
ег зо у ни фо ма.

На сим по зи ју му Пен та го но ве аген -
ци је за на пред не ис тра жи вач ке про јек те
пред ста вљен је 2004. ег зо ске лет „Бликс”
(BLE EX – Ber ke ley Lo wer Ex tre mity Exo ske -
le ton) – на пра ва ко ја вој ни ци ма тре ба да
олак ша пре но ше ње те шке опре ме на ве -
ће уда ље но сти. Про је кат су по че ли да ре -
а ли зу ју 2000. го ди не на уч ни ци Ла бо ра то -
ри је за ро бо ти ку и људ ски ин же ње ринг
са Ка ли фор ниј ског уни вер зи те та у Бер -
кли ју. Реч је о па ру ме ха нич ких ме тал них
но гу на ко је је на ка ле мљен рам са ран -
цем. У ра нац су спа ко ва ни мо тор, кон -
трол ни си стем и про стор за ко ри стан те -
рет. Но ге ег зо ске ле та за вр ша ва ју се мо -
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По лу но га ви це се при чвр шћу ју уз но ге, а
ра нац за груд ни кош. Хи дра у лич ки ми ши -
ћи омо гу ћа ва ју вој ни ку да те рет од 35 kg
осе ћа као све га два и по ки ло гра ма. При
том вој ник не мо ра да упра вља ег зо ске -
ле том, јер сен зо ри и ми кро про це сор чи -
та ју ње го ве по кре те и са мо му по ма жу у
кре та њу. То ком те сто ва „Бликс 1” је омо -
гу ћа вао кре та ње бр зи ном од два ко ра ка
у се кун ди, а чо век је мо гао да се са ги ње,
чуч не и пре ска че ма ње пре пре ке. Кон -
струк то ри већ ра де по бољ ша ну вер зи ју,
ко ја ће би ти лак ша и омо гу ћа ва ти но ше -
ње ран ца те жи не до 100 ки ло гра ма. 

Ра и ди Ка јоф, не по крет ни изра ел ски
про на ла зач, та ко ђе је на пра вио ег зо ске -
лет, ко ји ће љу ди ма по пут ње га омо гу ћи -
ти да по но во хо да ју. Он је по чео са ре а -
ли за ци јом сво је иде је 1977. го ди не. Тај
про из вод је у ма га зи ну По пу лар на на у ка
2009. го ди не про гла шен за је дан од нај -
зна чај ни јих про на ла за ка го ди не.

Ег зо у ни фор ма
Вој не ор га ни за ци је ши ром све та по -

себ но су за ин те ре со ва не за ову про бле -
ма ти ку. У ег зо ске ле ту ви де ре ше ње мно -
гих про бле ма – од но ше ња те шког те ре -
та, ду го трај ног хо да ња, ска ка ња на ве ћу
ви си ну, по моћ у от кла ња њу по сле ди ца
ру ше ња згра да и дру гих обје ка та, за из -
вла че ње по вре ђе них ис под ру ше ви на, до
по мо ћи у ре ха би ли та ци ји ра ње них и по -
вре ђе них, по себ но ин ва ли ди ма. Ме ђу -
тим, раз ми шља ња вој них струч ња ка иду
да ље – од иде је да се ме ха нич ким си сте -
ми ма оја ча ју људ ски ми ши ћи до то га да
се кон стру и ше ком плет но ег зо о де ло, ко -
је би сва ком де лу чо ве ко вог те ла да ва ло
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За ег зо ске лет би се, та ко ђе, мо -

гло ре чи да је ви ше функ ци о нал ни ме -
ха нич ки уре ђај ко ји у се би са др жи и
елек тро ни ку за упра вља ње. Њи ме не -
по сред но упра вља ко ри сник ко јем по -
ма же. Ме ђу тим, раз ли ке су ви дљи ве
не са мо у функ ци ји већ и у кон струк -
ци ји. У не ком сми слу ег зо ске лет би се
мо гао на зва ти „плеј бек ро бот”,, ко ји
мо же да сни ми по кре те чо ве ко вих
удо ва и ка сни је их ре про ду ку је по ко -
ман ди ко ри сни ка.

ПЛЕЈБЕК РОБОТИ

ди фи ко ва ним вој нич ким чи зма ма, ко је
на вла чи чо век – ру ко ва лац уре ђа ја.

Ру ко ва лац ве зу је ка и ше ви ма по лу ге
ме ха нич ких но гу за сво је но ге и на ме шта
ра нац. Це ла кон струк ци ја има ма су око
50 kg, али је чо век не ће осе ти ти јер ком -
плет ну те жи ну пре у зи ма уре ђај. Ви ше од
40 сен зо ра и хи дра у лич ких ме ха ни за ма
функ ци о ни ше као људ ски нер вни си -
стем, стал но про ра чу на ва ју ћи рас по де лу
ак ту ел не ма се, ра ди ства ра ња ми ни мал -
ног оп те ре ће ња. У ра нац мо же да се сме -

Егзоскелет BLEEX

Mark III
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сти до дат них 32 kg, ко ја ће ру ко ва о цу би -
ти те шки све га два ки ло гра ма. 

Јед на од кључ них ино ва ци ја и пред -
но сти је то што за упра вља ње ни су по -
треб ни џој стик, та ста ту ра или дуг ми ћи,
па су ру ке чо ве ка сло бод не за дру ге за -

дат ке. Кон трол ни си стем омо гу ћа ва пот -
пу но ускла ђи ва ње по кре та чо ве ка и ма -
ши не – чо век по ста је ин те грал ни део ма -
ши не. До вољ но је да по диг не но гу и ег -
зо ске лет га пра ти. Моћ ну хи дра у ли ку по -
кре ће ма ли на мен ски мо тор са уну тра -
шњим са го ре ва њем. Са пу ним ре зер во а -
ром си стем мо же да се ко ри сти око два
ча са. За по кре та ње је пред ви ђе на уград -
ња ви ше ти по ва мо то ра, што би тре ба ло
да омо гу ћи пре но ше ње те ре та од око 60
ки ло гра ма. Мо тор је тих и еко ло шки чи -
сти ји јер као го ри во ко ри сти во до ни ков
пе рок сид, ко ји у кон так ту са ка та ли за то -
ром про из во ди по ти сак без са го ре ва ња.

На ме њен је вој сци и ње гов раз вој
фи нан си ра ла је DAR PA. Си стем је пред -
ста вљен упра во на тех нич ком сим по зи ју -
му DAR PA, одр жа ном у Ана хај му у Ка ли -
фор ни ји 2004. го ди не. Са „Блик сом” и
умор ни вој ни ци тре ба да по ста ну по лет -
ни су пер хе ро ји.

Ег зо ске лет је са мо јед но од ни за на -
уч них до стиг ну ћа ко ја тре ба да омо гу ће
оства ре ње Пен та го но вог дав на шњег сна
– су пер вој ни ка ко ји је не ви дљив, не је де
и не спа ва по не ко ли ко да на, ко ји се сам
ле чи и за шти ћен је од деј ства ва тре ног,
би о ло шког или хе миј ског оруж ја. Да је
реч о пер спек тив ном про јек ту по ка зу је

ко ли чи на нов ца уло же на у чи тав низ ис -
тра жи вач ких про је ка та на нај ја чим на -
уч ним ис тра жи вач ким уста но ва ма у
САД. За ми сли те на трен бор бе ну уни -
фор му, ме ка ну и са ви тљи ву у јед ном тре -
нут ку, а чвр сту као оклоп на кон при ти -
ска на дуг ме. Или уни фор му ко ја ме ња
бо ју пре ма око ли ни, функ ци о ни ше као
ан те на, кон стант но ге не ри ше елек трич -
ну енер ги ју и ода ши ље ин фор ма ци је о
здрав стве ном ста њу вој ни ка ко ји је но -
си. Зву чи као на уч на фан та сти ка, али за -
хва љу ју ћи на прет ку у тех но ло ги ји по че -
ли су да се сти чу усло ви за раз вој та квих
ег зо у ни фор ми у об ли ку ди на мич ког
окло па.

Па мет на вој нич ка оде ћа
Кра јем пр ве де це ни је 21. ве ка ин -

сти тут за тех но ло ги ју у Ма са чу сет су
(MIT) скло пио је са Пен та го ном уго вор
вре дан 50 ми ли о на до ла ра за осни ва ње
Ин сти ту та за вој нич ку на но тех но ло ги ју
(ISN). Да нас у тој уста но ви са на уч ни ци -
ма MIT-а ра ди и не ко ли ко вој них ин сти -
ту та на раз во ју тех но ло ги ја за бор бе ну
уни фор му бу дућ но сти. Та ква уни фор ма
но си о цу тре ба да пру жи за шти ту и

пред ност у бор би. Јед на од тех но ло ги ја
ко је има ју шан су да за жи ве је сте ди на -
мич ки оклоп. На и ме, на уч ни ци се на да ју
да ће упо тре бом пла стич них вла ка на са
па ра лел ним шу пљим ка на ли ма – кон цеп -
ци ја ко ја је раз ви је на у ком па ни ји „Ду -
Понт” – из ра ди ти тка ни ну ко ја по по тре -
би ме ња осо би не. Је дан од при сту па ко ји
се ис пи ту је је сте ис пу ња ва ње ка на ла са
фе ро флу и ди ма, ко ло ид ним су спен зи ја ма
маг нет них на но че сти ца. При ме ном
спољ ног маг нет ног по ља че сти це се па -
ра лел но ори јен ти шу и до ла зи до очвр -
шћа ва ња су спен зи је. На тај на чин очвр -
сну ла би и влак на, од но сно тка ни на сат -
ка на од њих. Ма те ри јал тог ти па мо гао
би да се ко ри сти као флек си бил на и
удоб на оде ћа ве ћи део вре ме на, а у слу -
ча ју ба ли стич ке прет ње и као чврст
оклоп. То кла сич ном ег зо ске ле ту до да је
но ве ка рак те ри сти ке и про ши ру је функ -
ци је ко је тре ба да оба вља.

Исти кон цепт мо гао би да се при ме -
ни и на из ра ду под ве за за спре ча ва ње
кр ва ре ња или удла га за сло мље не ко сти.
Па мет ни, маг нет ски ак тив ни ма те ри ја ли
де лу ју као сјај на иде ја, али са мо у слу ча ју
да вој ник не мо ра да но си ге не ра то ре
маг нет ног по ља ко ји слу же за иза зи ва ње
пре о бра жа ја. 

По ред па мет ног на о ру жа ња и оста -
ле опре ме, то би био зна ча јан до да так за
јад ног пе ша дин ца. Гер бранд Си дер, про -
фе сор ма те ри јал них на у ка и ин же њер -
ства на MIT-у, ис пи ту је ал тер на тив не мо -
гућ но сти за иза зи ва ње пре о бра жа ја, као
што су ути ца ји pH на про ме ну маг нет -
ских ста ња ок си да ман га на и ко бал та.
Еки па са Ин сти ту та за вој не на но тех но -
ло ги је MIT (ISN – In sti tu te for Sol di er Na -
no tec hno lo gi es), пред во ђе на Па у лом Хе -
монд, раз ви ја фил мо ве од агре га та ден -
дри ме ра и по лу про вод нич ких на но че сти -
ца, ко ји би мо гли да се упо тре бе као осе -
тљи ви и спе ци фич ни сен зо ри за хе миј ске
и би о ло шке аген се. Са сен зо ри ма угра -
ђе ним у уни фор му вој ник би мо гао пра -
во вре ме но да бу де упо зо рен на опа -
сност.

Еки па раз ви ја и ви ру сне ма три це за
де тек ци ју и су зби ја ње штет ног деј ства
аге на са. На ISN-у је већ раз ви је на но ва
про це ду ра за им прег на ци ју тка ни на ра -
ди во до не про пу стљи во сти. ƒ

(На ста вак у иду ћем бро ју)
Ни ко ла ОСТО ЈИЋ

Ultimate-PS3
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Мо дер ни зо ван 
ру ски AWACS

Ру ске ва зду хо плов не сна ге уве ле
су у упо тре бу мо дер ни зо ва ни

ави он A-50У, на ме њен ра ном ра дар -
ском упо зо ре њу. Но ва вер зи ја ле -
те ли це те ме љи се на прет ход ни ку
A-50, ко ји је на стао на ба зи тран -
спорт ног ави о на Ил-76. Од тран -
спорт не ва ри јан те А-50 раз ли ку је се
по то ме што по се ду је сна жан осма -
трач ки ра дар и пра те ћу опре му. Ви -
зу ел но је пре по зна тљив по ве ли кој
ра дар ској ан те ни мон ти ра ној на гор -
њем де лу тру па. 

Но ва вер зи ја А-50У је у од но су
на ста ру про шла кроз оп се жну мо -
дер ни за ци ју, пре вас ход но ра да ра.
По бољ ша ни ра дар има ве ћи до мет,
бо љу иден ти фи ка ци ју ци ље ва и ква -
ли тет ни ји ни во са те лит ске ко му ни -
ка ци је. 

Уна пре ђе не су и ка рак те ри сти -
ке от кри ва ња и пра ће ња кр ста ре ћих
ра ке та, као и ци ље ва ко ји ле те су -

го што је то мо гла ра ни ја вер зи ја. 
Про це њу је се да се у Ру си ји на -

ла зи око 40 ави о на A-50, али ни је
по зна то ко ли ко ће би ти мо дер ни зо -
ва но. ƒ

пер со нич ним бр зи на ма. На ме на ави о -
на A-50У ни је са мо от кри ва ње и пра ће -
ње ци ље ва у ва зду шном про сто ру већ
и на во ђе ње вла сти те ло вач ке ави ја ци -
је, и то ве ћег бро ја ло вач ких ави о на не -

В е с т и  •  В е с т и  •  В е с т и  •  В е с т и
59

Аме рич ко ва зду хо плов ство (USAF) у
на ред ном пе ри о ду при сту пи ће

про гра му мо дер ни за ци је 300–350 ви -
ше на мен ских бор бе них ави о на F-16C,

про из вод них се ри ја Block 40 и Block
50. Те жи ште мо дер ни за ци је би ће на
ави о ни ци и про ду же њу ве ка њи хо ве
упо тре бе. Уко ли ко се оства ре до бри

ре зул та ти, број мо дер ни зо ва них ави о -
на мо же би ти по ве ћан и до 600. Мо -
дер ни зо ва ни F-16C би ће од ве ли ке ва -
жно сти за одр жа ва ње по треб ног ни -
воа спо соб но сти ва зду хо плов ста ва
На ци о нал не гар де и Ре зер ве. Та ко ђе,
омо гу ћи ће да се кроз тра ја ње про це са
тран зи ци је на ави он F-35 Light ning II
Jo int Stri ke Fig hter (JSF) обез бе ди по -
треб на рас по ло жи вост бор бе не фло -
те. Прем да је пла ни ра но за 2016, уво -
ђе ње у опе ра тив ну упо тре бу ави о на F-
35 би ће ве ро ват но про лон ги ра но.

Кроз про грам мо дер ни за ци је,
ави о ни ма F-16 би ће по ве ћан век упо -
тре бе са 8.000 на 10.000 са ти на ле та,
што би аме рич ком ва зду хо плов ству
тре ба ло да омо гу ћи до дат них осам го -
ди на екс пло а та ци је тог ави о на. На тај
на чин ре ал но је оче ки ва ти упо тре бу
ави о на F-16 и на кон 2030. го ди не. 

Оче ки ва на це на мо дер ни за ци је
по ави о ну је сте 9,4 ми ли о на аме рич -
ких до ла ра. ƒ

Аме рич ко ва зду хо плов ство мо дер ни зу је F-16
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Ки на лан си ра ла но ву
све мир ску ле те ли цу

Ки на је са оп шти ла да је 1. но вем бра
ове го ди не успе шно лан си ра ла све -

мир ску ле те ли цу ра ди на став ка ак тив -
но сти на фор ми ра њу пр ве ки не ске
све мир ске ста ни це. Све мир ска ле те -
ли ца „шен жу 8” лан си ра на је са ко смо -
дро ма у пу сти њи Го би, у ци љу да се
ње ни еле мен ти спо је са екс пе ри мен -
тал ним мо ду лом ле те ли це „ти ан гонг
1”, лан си ра не кра јем сеп тем бра. 

Спа ја ње два мо ду ла зна ча јан је
ко рак за ки не ски све мир ски про грам,
ко јим се на ме ра ва из град ња пр ве све -

ри ја, на ро чи то им про ви зо ва них екс -
пло зив них сред ста ва. 

По ред сен зо ра, сред ство укљу чу је и
уре ђај за ко му ни ка ци ју са ан те ном, ко ји
се за јед но са сен зо ром на ла зи у ма лом
па ко ва њу и прак тич но се мо же при ме ни -

Бе жич ни сен зор за 
де тек ци ју екс пло зи ва

Ис тра жи ва чи са Тех но ло шког ин -
сти ту та у Џор џи ји, САД, раз ви ли

су про то тип бе жич ног сен зо ра спо соб -
ног да де тек ту је тра го ве ма те ри ја ко је
се ко ри сте за из ра ду екс пло зив них
сред ста ва. Сред ство, од но сно бе жич -
ни сен зор, у ко јем се на ла зе кар бон ске
на но це ви, штам па се на па пи ру или
слич ним ма те ри ја ли ма упо тре бом инк-
џет штам па ча. Мо же би ти ма сов но ко -
ри шће но ка ко би се из вр ши ла пра во -
вре ме на де тек ци ја екс пло зив них ма те -

мир ске ста ни це до кра ја 2020. го ди не.
Спа ја ње мо ду ла у све ми ру ком плек сан
је по сту пак ко ји се од ви ја при оквир -
ној ор би тал ној бр зи ни од 28.000 km/h,
при че му по сто ји ве ли ка опа сност од
оште ће ња мо ду ла при ли ком кон так та. 

Уко ли ко се ис тра жи ва ња бу ду од -
ви ја ла по пла ну, Ки на ће иду ће го ди не
лан си ра ти још две све мир ске ле те ли -
це са мо ду ли ма за из град њу све мир ске
ста ни це.

Ки на је свој све мир ски про грам
за по че ла 1990, на кон тран сфе ра де ла
ру ске тех но ло ги је, а 2003. го ди не по -
ста ла је тре ћа др жа ва ко ја је са мо стал -
но по сла ла људ ску по са ду у ко смос. ƒ

Ли за ли ца за 
олак ша ва ње бо ла

Ма рин ски кор пус САД на ме ра ва
у Ав га ни ста ну да при ме ни но -

во сред ство за сма ње ње бо ло ва ра -
ње них вој ни ка. У об ли ку је ли за ли це
и би ће за ме на за кла сич не ин јек ци -
је мор фи ју ма.

Фен та нил ли за ли це су лек ко ји
бр же сма њу је ин тен зи тет бо ла због
по вре да ко је на ста ју на бо ји шту.
Орал ном при ме ном, тај лек се бр же
ап сор бу је не го ка да се ин јек ци ја да -
је у ми шић но тки во, ис та као је
порт па рол Ма рин ског кор пу са на
кон фе рен ци ји за штам пу одр жа ној
по чет ком но вем бра. Та ко ђе, он је
на вео да се лек за са да ис по ру чу је
са мо са уку сом ја го де. 

При ме на ле ка би ће под стрикт -
ном кон тро лом струч ног осо бља ка -
ко би се из бе гле зло у по тре бе. ƒ

В е с т и  •  В е с т и  •  В е с т и  •  В е с т и

ти на раз ли чи тим ло ка ци ја ма упо тре бе. 
Дру ги ти по ви сен зо ра ко ји се да -

нас упо тре бља ва ју ба зи ра ју се на га -
сној хро ма то гра фи ји и зна чај но су ску -
пљи, зах те ва ју по са ду, ста бил но на па -
ја ње енер ги јом и го то во по пра ви лу не
функ ци о ни шу у ам би јен тал ној тем пе -
ра ту ри. Осим то га, ова кви уре ђа ји се
не ком би ну ју са ан те на ма. 

Бе жич ни сен зор за де тек ци ју екс -
пло зи ва ве о ма је ма ли по тро шач енер -
ги је, ко ју је, из ме ђу оста лог, мо гу ће
обез бе ди ти из ул тра тан ких ба те ри ја
или со лар них ће ли ја. ƒ

Припремио Сла ви ша ВЛА ЧИЋ



23

К о р и с н е  и м п р о в и з а ц и ј е  ( 3 )

П
ре ма иде ју по руч ни ка До -
но ва на из Ка над ске кра љев -
ске ин жи ње ри је, на ша си ји
тен ко ва „чер чил“ (вер зи је
Mk. III и Mk. IV) из ра ђе на су

ору ђа за ра за ра ње не мач ких фор ти фи -
ка ци ја по зна та под скра ће ни цом AVRE
(од „Ar mo u red Ve hic les Royal En gi ne ers“
– оклоп на во зи ла кра љев ске ин жи ње ри -
је). Њи ма је уме сто стан дард ног „чер чи -
ло вог“ то па „ше сто фун та ша“ угра ђен
ми но ба цач „пе тард“ (Pe tard mor tar), ко ји
је уна пре ђе на јед но став на кон струк ци ја
ми но ба ца ча „бле кер бом бард“ (Blac ker
bom bard) бри тан ског пу ков ни ка Бле ке -

ра. Тај ми но ба цач ис па љи вао је ви со ко -
ек спло зив не про јек ти ле ка ли бра 290
милиметара и ма се 18,1 kg на зва не „ле -
те ћа ур на“ (Flying dust bin). Про јек тил је
имао огра ни че ни до мет, али ве ли ку ра -
зор ну моћ и ве о ма ла ко је ру шио бе тон -
ске пре пре ке, зи до ве и бун ке ре. 

Јед на крај ње не згод на стра на тог
нео бич ног ору ђа био је опа сан на чин
пу ње ња – ми но ба цач се пу нио на тај
на чин што је је дан члан по са де мо рао
да се про мо ли из ван ку по ле и спо ља
уву че јед ну од 26 „ле те ћих ур ни“ из
бор бе ног ком пле та у вер ти кал но по -
диг ну ту цев тог ору ђа. Тој мо ди фи ка -

ци ји „чер чи ла“ не рет ко су до да ва ли
при ко ли цу из ра ђе ну од ма лог гу се нич -
ног тран спор те ра „Uni ver sal Car ri er“ из
ко га су из ва ђе ни мо тор и тран сми си ја,
сан ке за му ни ци ју или не ку дру гу ин жи -
ње риј ску опре му. За по тре бе ис кр ца -
ва ња у Нор ман ди ји упо тре бље но је 180
ору ђа AVRE, а до кра ја ра та про из ве де -
но је 574 ко ма да. Оста ло је за бе ле же -
но да су у дру гим је ди ни ца ма то ли ко
би ли за до вољ ни њи ма да су оду го вла -
чи ли са њи хо вим вра ћа њем у ма тич ну
79. оклоп ну бри га ду.

Ста зе од по себ не ју те
AVRE је имао још не ко ли ко за да та -

ка и уре ђа ја ко је је но сио. У би ци за Кам -
браи 1917. го ди не пр ви пут при ме њен
је на чи на за пре ла зак ме ке под ло ге по -
ста вља њем тка них ста за. То ком ис кр ца -
ва ња у Нор ман ди ји, на осно ву тог ис ку -
ства, упо тре бље на је кон струк ци ја по -
ста вље на на ша си ју тен ка на зва на „Bob -
bin“. На њој су се на ла зи ли ка ле мо ви
преч ни ка од 1,8 до 2,5 m на ко ји ма је би -
ло умо та но ви ше три ме тра ши ро ке ста -
зе од ју те, оја ча не ме тал ним шип ка ма
по ста вље ним по преч но по ши ри ни ста -
зе. Док се тенк кре тао, ка лем се од мо -
та вао и во зи ла ко ја су се кре та ла њо ме
(као и сам тенк ко ји ју је по ста вљао) ни -
су то ну ла у пе сак и тзв. пла ву гли ну, ко -
је се че сто сре та ла на оба ла ма Нор ман -
ди је. Тен ко ви за по ста вља ње та квих ста -
за („car pe tlayers“) са слич ном опре мом
упо тре бље ни су и код Ди је па, али у знат -
но ве ћој ме ри у Нор ман ди ји.

Не до ста так тих над град њи био је
у то ме што је ка лем сма њи вао пре глед -
ност во за чу тен ка, па је ре ше ње тра же -
но кроз уград њу пе ри ско па. Ипак, нај -
бо љим се по ка зао нај про сти ји на чин –
је дан од чла но ва по са де ишао је по ред
тен ка и на во дио во за ча. Ста зе од ко но -
пље или ју те олак ша ва ле су и убр за ва ле
пре ла зак во зи ла точ ка ша и пе ша ди је
пре ко пе шча не пла же, по себ но ако би
се по ста ви ли пре ко ре до ва бо дљи ка ве
жи це, што се по ка за ло ви ше не го ко ри -
сно на сек то ру „Голд“. На рав но, те ста -
зе би ле су ве о ма крат ког ро ка упо тре бе
јер их је пре ла зак во зи ла и пе ша ди је це -
пао и уни шта вао. Ме ђу тим, и то је би ло
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Ма сив ни „чер чи ли“ из са ста ва 79. оклоп не бри га де сер
Пер си ја Хо бар та би ли су све стра ни ји од сво је са бра ће 
у стан дард ним ва ри јан та ма. По ста ли су плат фор ма 
за не ка за ни мљи ва ору ђа и из вр ша ва ли ве о ма спе ци фич не
за дат ке. Осим њих, у Нор ман ди ји су упо тре бље на и 
сред ства ко ја су плод ра ни је осми шље них им про ви за ци ја,
али и оних на чи ње них на ли цу ме ста.

МУЛТИПРАКТИК
НА ГУСЕНИЦАМА



до вољ но да про ђе пр ви та лас де сан та и
да се ка сни је по ста ве мно го ста бил ни је
ста зе од пер фо ри ра них ме тал них пло ча.

Плу жни чи стач ми на
Дру го ору ђе ко је је „чер чил“ AVRE

мо гао да но си је сте плу жни чи стач ми на
„Bul lshorn“. Ње го ва уло га би ла је да ис -
ко па зе мљу ис пред тен ка, из ри је ми не и
пре вр не их да ље од гу се ни ца са мог
„чер чи ла“ AVRE и дру гих во зи ла ко ја
сле де ње гов траг. Рам плу га по ста вљао
се на по себ не но са че на боч ним стра на -
ма ша си је тен ка, а по ди за ње и спу шта -
ње плу га оства ре но је ме ха нич ким ви -
тлом, на ра чун упо тре бе обрт ног мо -
мен та из ме њач ке ку ти је. До кра ја ја ну -
а ра 1940.  го ди не, 12 од укуп но про из -
ве де них 14 та квих плу го ва ис по ру че но
је Фран цу ској, у је ди ни це бри тан ског
Екс пе ди ци о ног кор пу са. Ме ђу тим, они
ни ка да ни су упо тре бље ни за оно за шта
су би ли на ме ње ни, а по сле ис кр ца ва ња
у Нор ман ди ји и њи хо вог деј ства на пла -
жи код Ли он Сур Ме ра убр зо се по ка за -
ло да плуг ни је до вољ но ефи ка сан на те -
шком или за мр зну том зе мљи шту.

За уни шта ва ње бун ке ра, бе тон ских
зи до ва, „зма је вих зу ба“ и слич них пре -
пре ка упо тре бља ва ни су тен ко ви ко ји
но се ра мо ве са екс пло зив ним пу ње њи -
ма и ве ћи на од њих би ли су на осно ви
AVRE тен ко ва. Оп шти на зив за та кве
кон струк ци је био је „Џејмс Они он“ („Ja -
mes Onion“). Екс пло зив но пу ње ње сме -
шта но jе на по себ ном ра му, ко ји се ис -
ту рао ис пред тен ка. У бор бе ним деј -
стви ма рам се упи рао у обје кат ко га је
тре ба ло уни шти ти и он да је ак ти ви ра но
екс пло зив но пу ње ње. По сле то га кон -
струк ци ја ра ма се, ба рем оно што је
пре о ста ло по сле ак ти ви ра ња екс пло зи -
ва, од ба ци ва ла и по ста вља ла но ва. 

Раз ви је но је не ко ли ко вр ста ра мо ва
– од јед но став них, са јед ном „ру ком“. ко -
ја је но си ла ма ње екс пло зив но пу ње ње
на зва но „Car rot“, пре ко оних са две ру ке
за два екс пло зив на пу ње ња „Do u ble
Onion“, до та квих ко ји су но си ли ви ше од
800 kg екс пло зи ва и ко ји су на зва ни „Go -
at“. У том слу ча ју по са да тен ка, ин жи њер -
ци су мо ра ли да од ба це рам ис пред пре -
пре ке и по ву ку на зад да би се екс пло зив -
но пу ње ње ак ти ви ра ло са си гур ног ра сто -
ја ња. Та да су по себ но ва жну уло гу има ли

„чер чи ло ви“ боч ни отво ри за из ла зак, ко -
ји су омо гу ћа ва ли да ин жи њер ци из по са -
де без бед но из вр ше све при пре ме.

Жр тве ни тен ко ви
Тен ко ви ARK (Ar mo u -

red Ramp Car ri er) би ли су
без ку по ле, али су има ли
фик си ра ну мост ну кон -
струк ци ју са скло пи вим на -
во зним рам па ма на пред -
њем и зад њем кра ју са
укуп ним ра спо ном од око
8,3 m, а сам тенк био је
сре ди шњи пот пор ни еле -

мент. Тај тенк је ула зио у ров, спу штао
на во зне рам пе и пре ко ње га је тех ни ка и
пе ша ди ја пре ла зи ла пре пре ку. Раз у ме се
да он ни је мо гао да се ко ри сти ка да су
пре пре ке ис пу ње не во дом. За ни мљи во
је да се у слу ча је ви ма ка да су пре пре ке
би ле ве о ма ду бо ке, је дан тенк са мост -
ном кон струк ци јом ста јао на дру гом
истом та квом тен ку. Ра чу ни ца је про ста:
тенк на дну ро ва у по је ди ним мо мен ти -
ма тр пео је на се би до 70 t до дат ног те -
ре та. 

Не што ка сни је уве де на је мо ди фи -
ка ци ја ARK Mk. II са про ши ре ном га зе -
ћом по вр ши ном и про ду же ним пред -
њом и зад њом сек ци јом скло пи ве рам -
пе мо ста (ра спон 14,3 m), чи ме је омо гу -
ће но да пре ко ARK-а пре ла зи ви ше ти -
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По себ ну па жњу за слу -
жу ју ин жи ње риј ске ма ши не
ко је су во зи ли ма и пе ша ди ји
обез бе ђи ва ли пре ла же ње
ма лих во де них пре гра да ти па
во до де ри на или про тив тен -
ков ских ро во ва, ко јих је у
Нор ман ди ји би ле мно го. Ши -
ро ку при ме ну на шли су тен -
ко ви AVRE ко ји су за то ко ри -
сти ли нај јед но став ни ји ме -
тод – пре пре ке су по пу ња ва -
ли сно по ви ма пру ћа (fa sci ne),
што је ме тод по знат још из
Пр вог свет ског ра та. У сре ди ни сно по ва по ста вља не су це ви ка ко би се омо гу -
ћио про лаз во де кроз њих из ка на ла у ко ји би се сно по ви по ста вља ли. Пред -
ност тог ме то да је сте у то ме што се за ње га мо гао ко ри сти ти ма те ри јал из не -
по сред не око ли не ре јо на деј ства. Би ло је и не до ста та ка – сно по ви пру ћа пoста -
вље ни на но са чи ма на пред њем кра ју сма њи ва ли су пре глед ност во за чу тен ка,
а они по ста вље ни на но са че на зад њем де лу тен ка не рет ко су до ла зи ли у кон -
такт са из дув ним си сте мом мо то ра и па ли ли се.

СНОПОВИ ПРУЋА

Тенк „чер чил“ са плу жним чи ста чем ми на „Bul lshorn“ Mk. III

„Чер чил“ са над град њом „Bob bin“ Mk. I
опре мљен за са вла да ва ње ви со ког га за
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по ва во зи ла ра зних ка те го ри ја. У та ко -
зва ној „ита ли јан ској ва ри јан ти“ ARK-a
ша си ја и гу се ни це би ле су га зе ћа кон -
струк ци ја по ко јој се кре та ла тех ни ка. 

Укуп но је би ло из ра ђе но ви ше од 50
тен ко ва мо сто по ла га ча „чер чил“ ARK мо -
ди фи ка ци ја Mk. I и Mk. II. Ма кра ју, по ста -
вља се пи та ње ка ко су ти тен ко ви но са чи
мо сто ва из ла зи ли из ка на ла или ду бо ких
ро во ва. О то ме се раз ми шља ло ка да би се
ли ни ја фрон та по ме ри ла да ље, а ра ни је
упо тре бља ва ни на зив за тен ко ве та кве
функ ци је био је „жр тве ни тен ко ви“, што
го во ри о њи хо вој уло зи.

На ша си ји тен ка
„чер чил“ био је по ста вљен
и мост SBG (Small Box Gir -
der Brid ge) ко ји се на ла зио
на пред њем кра ју тен ка,
ус пра вљен под углом од
око 60° и ко ји се по ла ми -
ну та уз по моћ ви тла, по -
ста вље ног на зад њи део
ша си је тен ка, мо гао по ло -
жи ти пре ко пре пре ке ду -
жи не око 9,15 m (без по -
тре бе да ин жи њер ци из -
ла зе из си гур но сти окло па
и из ла жу се бе не при ја тељ -
ској ва три). Је ди ни озби -
љан не до ста так те кон -
струк ци је је што је мост
оп те ре ћи вао пред њи крај
тен ка и чи нио га не ста бил -

ним при ма не ври са њу, али и то ком тран -
спор та у де сант ном пло ви лу.

Ге не рал но, „чер чил“ је био од лич на
плат фор ма за чи тав низ ма ње или ви ше
успе шних ин жи ње риј ских тен ко ва: ко -
тр ља ју ћи чи стач ми на CIRD, тенк за из -
вла че ње ARV, мо сто по ла гач „Wo o dlark“,
чи стач ми на са ра кет ним мо то ри ма
ATOG...

Ну жност – мај ка 
ино ва ци је
За да так да про би ја ју пре пре ке на

оба ли, укло не шут са пу те ва за про ла зак
во зи ла и оба вља ју основ не зе мља не ра -
до ве, по пут на си па ња кра те ра ар ти ље -
риј ских гра на та или авио-бом би, до би ли
су оклоп ни бул до же ри ко ји су у ства ри
би ли са мо ко мер ци јал ни „ка тер пи ла ро -
ви“ (Ca ter pil lar) бул до же ри код ко јих је
зa по тре бе ис кр ца ва ња у Нор ман ди ји
окло пље на ка би на ру ко ва о ца и мо тор.
За тај по сао био је за ду жен уво зник „Ка -
тер пи ла ра“ у Ве ли кој Бри та ни ји, ком па -
ни ја Џе ка Ол дин га из Хет фил да. Иако су
то од лич не рад не ма ши не, чи је се уна -
пре ђе не ва ри јан те про из во де до да нас,
то ком ис кр ца ва ња у Нор ман ди ји ни су
би ле под јед на ко ефи ка сне. На сек то ру
„Ома ха“ се од 16 бул до же ра пла же до -
ко па ло са мо шест, а по ло ви ну од њих
убр зо су по го ди ли Нем ци. Два од пре о -
ста ла три су би ла на рас по ла га њу ин же -
њер ци ма, а иза по след њег за клон су на -
шли вој ни ци ко ји су се ис кр ца ли на оба -
лу и под прет њом оруж јем ње го вом ру -
ко ва о цу на ре ди ли да се не ми че са ме -
ста. 

Да љим про до ром у уну тра шњост
Фран цу ске по ка за ло се да су ти бул до -
же ри спо ри и не мо гу да пра те оклоп не
је ди ни це, те су њи хо ву уло гу у ка сни јим
фа за ма пре у зе ли бул до же ри из ра ђе ни
на ша си ји тен ка „кен та ур“.

Иако су DD тен ко ви има ли плов -
ност, у мно гим са ве знич ким де сант ним
опе ра ци ја ма, па и то ком ис кр ца ва ња у
Нор ман ди ји, упо тре бље ни су тен ко ви
ко ји су ис кр ца ва ни не по сред но уз оба -
лу, у плит кој во ди и има ли су опре му за
са вла да ва ње ви со ког га за (та ко зва ну
„de ep wa ding ge ar“) – би ли су хер ме ти -
зо ва ни, не рет ко опре ма ни пе ри ско пи -
ма, а на мо тор ни од сек фик си ра не су ви -
со ке ку ти је уси сни ка за ва здух и из ду ва

Не ко ли ко
кон струк ци ја,
упо тре бље них
го то во са мо у
Нор  ман  ди  ји ,
ни су би ли део
Хо бар то ве „ме -
 на же ри је“, али су да ле ве ли ки до при нос. Јед на од
њих су тен ко ви мо сто по ла га чи „ва лен тајн“ са
скло пи вим мо сто ви ма ти па „ма ка зе“ („scis sors“).
Та кон струк ци ја раз ли ко ва ла се од прет ход них по
то ме што се пр во рас кла па ла, а по том по ла га ла
пре ко пре пре ке. То је омо гу ћа ва ло да мост мо же
да бу де и дво стру ко ду жи не го што је то слу чај
код дру гих ти по ва мо сто по ла га ча.

МАКАЗЕ

Рет ка фо то гра фи ја – два „чер чи ла“ АРК пре ко ко јих пре ла зи стан дард ни „чер чил“ тенк
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Окло пље ни бул до жер „ка тер пи лар“



крат ко вре ме и учи ње но. Тен ко ви опре -
мље ни та квим но же ви ма про зва ни су
„но со рог“ (Rhi no).

Хер ме ти зо ва ни 
„шер ман“
Још јед но нео бич но ин жи ње риј ско

во зи ло ви ђе но у Нор ман ди ји је сте бри -
тан ска раз ра да BARV – Be ach Ar mo u red
Re co very Ve hic le (у сло бод ном пре во ду
– обал ско окло пље но во зи ло за из вла -
че ње) ко је је при па да ло бри тан ском
кра љев ском ин жи ње риј ском кор пу су
(RE ME). То је хер ме ти зо ва ни „шер ман“
М4А2 са „Џе не рал мо тор со вим“ ди зел-
мо то ром 6046, јер се ве ро ва ло да ће он
лак ше под но си ти ви ше крат на по та па -
ња у во ду и про ме не рад не тем пе ра ту -
ре то ком упо тре бе во зи ла. Са стан дард -
ног тен ка ски ну та је ку по ла и на ње но
ме сто по ста вље на за тво ре на оклоп на
кон струк ци ја. 

Во зи ло је мо гло да са вла да ва во де -
ни газ од око 2,75 m, јер је ње гов за да -
так био да из вла чи не ис прав на, по то ну -
ла или оште ће на во зи ла са оба ле или
плит ке во де ко ја спре ча ва ју при лаз пла -
жа ма. Због та квих за да та ка, јед на од
чла но ва по са де био је ро ни лац чи ји је
по сао би ло да под во дом са BARV лан -
ци ма или сај ла ма за ка чи за гла вље но во -
зи ло. Та ко ђе, BARV је по ма га о ма њим
на су ка ним пло ви ли ма да се вра те у ду -
бо ку во ду. Укуп но је из ра ђе но 66 та квих
во зи ла ко ја су, због од лич но оба вље них
за да та ка, за др жа на у ак тив ној слу жби и
по сле за вр шет ка ра та. BARV је та да
про зван „мор ски лав“ (иро ни ја суд би не
– тај на зив има ла је пла ни ра на, али нео -
ства ре на не мач ка де сант на опе ра ци ја
на Ен гле ску). 

По сле за вр шет ка Дру гог свет ског
ра та у Евро пи, 79. екс пе ри мен тал на
оклоп на ди ви зи ја кра љев ске ин жи ње ри -
је рас фор ми ра на је 20. ав гу ста 1945. го -
ди не. Без об зи ра на то што је је ди ни ца
„Хо бар то вих ка ри ка ту ра“ пре ста ла да
по сто ји, ње но на сле ђе ни је не ста ло. Оно
што се не ка да сма тра ло чуд ним или нео -
збиљ ним на пра ва ма, по ста ло је те мељ за
но ва ре ше ња за са вла да ва ње ра зних
пре пре ка, а на тај на чин, ин ди рект но, и
за очу ва ње нај вред ни јег чи ме рас по ла -
же јед на ар ми ја – људ ских жи во та. ƒ

Дра ган АВРА МОВ
(Крај)
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а исто вре ме но от кри ва ли сла бо окло -
пље но дно тен ка ва три про тив ни ка. 

Ре ше ње тог про бле ма осми слио је
аме рич ки на ред ник Кер тис Ка лин.
Пред ло жио је да се ис пред тен ка при -
чвр сте два ма сив на че лич на но жа из ра -
ђе на од де ло ва кон струк ци је „фри зиј -
ског ко ња“, ко ји би од ре за ли зе мља ни
зид за јед но са ра сти њем око ње га. То је
омо гу ћа ва ло не са мо да спо кој но пре ла -
зе пре пре ке и отва ра ју ва тру, већ да тај
од ре за ни зе мља ни зид и ра сти ње, ко ји
се за др жа ва ју на но же ви ма, бу ду ма кар
крат ко трај на ка му фла жа, чак и за штит -
ни екран за ре ак тив не про јек ти ле „пан -
цер фа уст“ или „пан цер шрек“. По сле де -
мон стра ци је та квих но же ва на „шер -
ман“ тен ку, ге не рал Омар Бре дли на ре -
дио је да се Ка ли но ва им про ви зо ва на
кон струк ци ја по ста ви на што је ви ше
мо гу ће аме рич ких тен ко ва, што је за

мо то ра, ко је су спре ча ва ле да во да уђе
у мо тор. Бит но је би ло да во да не пре -
ли ва њи хо ве отво ре и та кви тен ко ви би
се, кре ћу ћи се по мор ском дну, за крат -
ко вре ме на шли на оба ли. Они не са мо
да су по мо гли пе ша ди ји кла сич ном ва -
тре ном по др шком, већ и вој ни ци ма ко ји
су се на ла зи ли у во ди, а ни су успе ва ли
да иза ђу на оба лу – они су се пе ња ли на
њих.

Тре ба по ме ну ти и то да су ка сни је,
то ком на пре до ва ња са ве зни ка у ду би ну
те ри то ри је Фран цу ске, прак тич ну при -
ме ну на шле и че лич не кон струк ци је не -
мач ких те тра е дар ских тен ков ских пре -
пре ка, по зна тих под фран цу ским на зи -
вом „фри зиј ски коњ“ (che va ux de fri se).
Реч је о то ме да је про бој не мач ке од -
бра не оте жан по сто ја њем мно штва гу -
стих „жи вих огра да“ од ста ба ла др ве ћа
и жбу ња ко је је из ра сле око зе мља них
зи до ва ви си не од 90 до 120 cm – та ко -
зва них „бо ка жа“ (bo ca ge). Њих су по ди -
за ли фран цу ски се ља ци ка ко би огра ди -
ли сво је ба ште. На не ким ме сти ма ти зи -
до ви по ди за ни су па ралeлно је дан са
дру гим и та ко прак тич но обра зо ва ли ро -
во ве ко ји су пру жа ли за шти ту вој ни ци -
ма ко ји су се на ла зи ли ту. Тен ко ви че сто
ни су би ли спо соб ни да их сру ше, већ су
се ус пи ња ли на њих, не мо гав ши да у
тим мо мен ти ма упо тре бе сво је оруж је,

Во зи ло за из вла че ње BARV

„Шер ман но со рог“ са два но жа за ре за ње



Суд би на Ми-2, по пу лар них двој ки, у ју го сло вен ском 
РВ и ПВО би ла је нео бич на. До шли су 1969, а по чет ком
осам де се тих су, пре вре ме на, по ву че ни из на о ру жа ња.
Вра ће ни су на крат ко сре ди ном де ве де се тих и по ис те ку
два де сет го ди на слу жбе ко нач но при зе мље ни. Реч је о
ле те ли ци ко ја има ду гу и ин те ре сант ну исто ри ју у све ту,
али код нас ни је има ла сре ће. 

ДВОЈКА ше ње до на бав ке са вре ме ни је тех ни ке.
По ис те ку 20 го ди на слу жбе, пре о ста ли
Ми-2 при зе мље ни су 1989. го ди не. 

Уз све ре зер ве за про бле ма тич не
мо то ре Ми-2, реч је о ле те ли ци ко ја има
ду гу и ин те ре сант ну исто ри ју у свет -
ским раз ме ра ма, али код нас ни је има ла
сре ће. 

Про из вод ња у Пољ ској
Хе ли коп тер Ми-2 ма сов но се из ра -

ђи вао, за чла ни це Вар шав ског уго во ра и
др жа ве Тре ћег све та, у фа бри ци WSK
Швид њик, сме ште ној код Лу бли на, на
око 160 ки ло ме та ра од Вар ша ве. 

Пред и сто ри ја на стан ка Ми-2 во ди
у пе де се те го ди не, ка да се за вој не и ци -
вил не на ме не у ис точ ном бло ку ко ри -
стио тро сед Ми-1, но си во сти 330 kg,
про јек то ван у „Би роу 329” у Мо скви (од
1967. но си име во де ћег про јек тан та Ми -
ха и ла Ле он ти е ви ча Ми ља). Ци вил на ави -
ја ци ја СССР-а за тра жи ла је но ву ле те ли -
цу но си во сти 700–800 ки ло гра ма. Ин те -
ре со ва ње су по ка за ле и ору жа не сна ге
СССР-а јер су про це ни ле да би но ва ма -

не за дат ке пре во за. Ме ђу тим, „га зе ле”
су их бр зо по ти сну ле, а про бле ми са мо -
то ри ма го то во су до ве ли до од лу ке да се
пре вре ме на по ву ку из на о ру жа ња по -
чет ком осам де се тих. Ми-2 вра тио се на
сце ну 1985, у слу жби ле те ће ме ди цин -
ске по мо ћи на пу те ви ма бив ше Ју го сла -
ви је, али и та да са мо као пре ла зно ре -

К
а ри је ра Ми-2 у ју го сло вен -
ском РВ и ПВО би ла је под те -
ре том стал них про бле ма у
одр жа ва њу, че стих уде са,
озбиљ них от ка за тех ни ке и

чак не до стат ка пра ве на ме не. Ка да су
уве зе ни, 1969. го ди не, тре ба ло је да се
ко ри сте за обу ку пи ло та и раз не по моћ -
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2УС, УРН, УРП и УРП-Г са стре љач ким на о -
ру жа њем у ка ли бри ма 23 mm и 7,62 mm,
лан се ри ма не во ђе них ра кет них зр на 57
mm, про ти во клоп ним во ђе ним ра ке та ма
9М14М „ма љут ка” и ра ке та ма ва -
здух–ва здух 9М32М „стре ла-2М”.

На осно ву уго во ра о про из вод њи,
По ља ци су де сет го ди на по сле пр ве ма ши -
не има ли пра во са мо стал но да ра де на но -
вим мо ди фи ка ци ја ма и то су ис ко ри сти ли.
У по ку ша ју да ре ше про блем мо то ра про -
јек то ва ли су PZL „ки ти хо ук” (Kitty Hawk),
са два мо то ра аме рич ке про из вод ње
„Али сон” 250-Ц20Б од 420 КС и са ави о -
ни ком фир ме „Бе не дикс-Кинг”. У дру гој
по ло ви ни осам де се тих про из ве де но је 16
та квих ма ши на, под озна ком „PZL ka nia”. 

Ју го сло вен ски при мер ци
Де се то го ди шњи пер спек тив ни план

на бав ке и осва ја ња про из вод ње хе ли -
коп те ра из 1960. пред ви ђао је да се у
на о ру жа ње уве де 304 хе ли коп те ра раз -
ли чи тог по ре кла и на ме на. Исте те го -
ди не уве зе ни су С-55 из Ве ли ке Бри та -
ни је и Ми-4 из СССР. Пр ва ис ку ства по -
ка за ла су да обе ле те ли це ни су нај по -
год ни је ре ше ње, нај пре због ли ми ти ра -
них пер фор ман си и но си во сти. За то су
пла но ви на бав ки дра стич но ре ду ко ва ни
и исто вре ме но су па жљи во пра ће не но -
ви не на свет ском тр жи шту. Већ 1964.
раз ма тра на је на бав ка Ми-2 и Ми-8, ра -
ди ско ро пот пу ног пре на о ру жа ва ња
ави ја ци је 1966–1971. го ди не. 

Пред у зе ће WSK PZL Швид њик про -
из ве ло је до 1998. го ди не 5.418 Ми-2.
На кнад но је, 2005, мон ти ра но још 11 ко -
ма да. 

У Пољ ској су на ста ле де се ти не под -
ва ри јан ти Ми-2, ко је су, у за ви сно сти од
на ме не, озна ча ва не су фик си ма, али те
озна ке ни су ши ре при ме њи ва ли ино -
стра ни ко ри сни ци. У РВ Пољ ске тру ди -
ли су се да Ми-2 до би је што ви ше на ме -
на, па су на ста ли Ми-Р и РО са аеро-фо -
то ка ме ра ма и ору ђем 23 mm на ле вом
бо ку, Ми-2РХР за ра ди о ло шко и хе миј -
ско из ви ђа ње, Ми-2Д за по тре бе ко ман -
до ва ња, Ми-2 „пла тан” за ми ни ра ње,
као и низ на о ру жа них под ва ри јан ти Ми-

ши на мо гла да пре во зи 7–8 љу ди и ла ки
те рет на за да ци ма одр жа ва ња ве зе. 

Ци вил ни и вој ни зах те ви за по че так
про јек то ва ња но ве ле те ли це са рад ном
озна ком В-2 ис так ну ти су у вла ди ном ак -
ту од 30. ма ја 1960. го ди не. У „Би роу
329” од лу чи ли су да би тре ба ло да има
два мо то ра, због ве ће без бед но сти, те
да се у што ве ћој ме ри ис ко ри сте агре -
га ти са Ми-1. У скла ду са свет ским трен -
до ви ма, сма тра ло се да би В-2 тре ба ло
да има га сне тур би не и за то је „Би ро
117” из Ле њин гра да до био за да так да
на мен ски про јек ту је пот пу ну нов мо тор
ГТД-350 од 400 КС. 

Ра ди ло се бр зо и пр ви про то тип В-2
по ле тео је 22. сеп тем бра 1961, а дру ги
фе бру а ра 1962. го ди не. По ка за ло се да,
уз ви со ке пер фор ман се, но ва ма ши на
има и вр ло озбиљ не не до стат ке – на сле -
ђе ни агре га ти са Ми-1 ни су би ли при ме -
њи ви, па су про јек то ва ни но ви но се ћи
ро тор, ре дук тор и тран сми си ја. Про ме -
не су би ле нео п ход не и на кон струк ци ји
ма ши не. Тур би не ГТД-350 раз о ча ра ле су
про јек тан те В-2 јер су се по ка за ле ло ше
и у по гле ду пер фор ман си и у по гле ду по -
у зда но сти. 

У „Би роу 329” се на из ме на ма про -
јек та, до ко нач ног обра сца се ри је, ра ди -
ло све до 1967, али је вла да че ти ри го -
ди не ра ни је већ до не ла ре ше ње о се риј -
ској про из вод њи В-2 под озна ком Ми-2.
Због за у зе то сти фа бри ка у СССР-у, ја -
ну а ра 1964. пот пи сан је  ме ђу др жав ни
уго вор СССР-а са Пољ ском о тран сфе ру
про из вод ње у фа бри ку WSK PZL Швид -
њик. Про из вод ња мо то ра по кре ну та је
у пред у зе ћу SWK PZL Же шов. Пре ма
уго во ру, По ља ци су при ла го ди ли тех -
нич ку до ку мен та ци ју про то ти па за се -
ри ју, али су све ве ће из ме не мо ра ли да
ра де у ко ор ди на ци ји са Мо сквом. 

Пр ви Ми-2 про из ве ден у Пољ ској
по ле тео је 26. ав гу ста 1965, а пр ви при -
ме рак уве ден је у на о ру жа ње РВ Пољ -
ске 29. де цем бра 1966, у вре ме док се у
„Би роу 329” још ра ди ло на из ме на ма
про јек та. Сла бо сти мо то ра по сте пе но
су ре ша ва не. Пр ва се ри ја има ла је ме ђу -
ре монт ни ци клус од са мо 200 ча со ва,
али је ра дом пољ ских струч ња ка по сте -
пе но по диг нут до 1.000 ча со ва и че ти ри
ре мон та, од но сно до жи вот ног ве ка од
4.000 ча со ва. 
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Фа брич ке озна ке Ми-2 има ле су
де вет зна мен ки ко је су де фи ни са не
на основ ну под ва ри јан те, се ри је, ме -
се ца и го ди не про из вод ње. По чет на
два бро ја 51 од но си ла су се на Ми-2 у
основ ној кон фи гу ра ци ји за пре воз љу -
ди и ма те ри ја ла, по љо при вред не ма -
ши не има ле су по чет не озна ке 52,
пут нич ке 53, школ ске са дво стру ком
ко ман да ма 54, за СТС 55 и на о ру жа не
56. Пр ви ју го сло вен ски Ми-2, фа -
брич ке озна ке 541127069, био је при -
ме рак са дво стру ким ко ман да ма из
11. се ри је, у ко јој је то би ла 27. ма ши -
на про из ве де на ју на 1969. го ди не.

ОЗНАКЕ

Ми-2 из 782. еска дри ле 1970. го ди не (Фо то-цен тар)



У по след њој не де љи ок то бра 1968.
на за да так да про у че Ми-2 упу ће на су
два ва зду хо плов на тех нич ка офи ци ра
Ко ман де РВ и ПВО. По од лу ци пољ ских
до ма ћи на, по шли су у оби ла зак фа бри -
ке за јед но са бу гар ском де ле га ци јом,
ко ја је до шла истим по во дом. Због ат -
мос фе ре Хлад ног ра та, Бу га ре је за ни -
ма ла са мо „по љо при вред на” ва ри јан та,
а Ју го сло ве не са ни тет ска. На основ ну
њи хо вог из ве шта ја од лу че но је да се
иде на на бав ку 15 ле те ли ца. На бав ка је
уго во ре на на пре го во ри ма ко ји су во ђе -
ни у Вар ша ви од 2. до 11. де цем бра
1968. го ди не. 

По стиг ну та је це на од 142.425 до ла -
ра за тран спорт но-са ни тет ску ва ри јан ту
са ду плим ко ман да ма, 135.425 за под ва -
ри јан ту са јед но стру ким ко ман да ма и
141.425 за пут нич ку ва ри јан ту. Те це не
би ле су за око 2.500 до ла ра ве ће од це не
по ко јој је Ми-2 у то вре ме про да ван
глав ном ко ри сни ку – СССР-у. Ју го сло вен -
ска стра на упу ти ла је зах тев да це на бу -
де иста као за СССР, али са гла сност ни је
по стиг ну та јер су По ља ци ука за ли на то
да ће Ми-2 за  ју го сло вен ско РВ и ПВО
има ти 11 про ме на, ко је ни су ушле у ра -
ни је про из ве де не при мер ке. 

Пре го ва рач ки тим про це нио је да
су по ну ђе ни усло ви по год ни у од но су на
свет ске це не, али је на чел ник Ва зду хо -
плов но-тех нич ке упра ве пу ков ник Злат -
ко Рен ду лић ми слио ка ко су це не ви со -
ке с об зи ром на крат ке ре сур се мо то ра
и ле те ли це. Це на је би ла 20 од сто ве ћа
у од но сну на ле те ли це са ре сур си ма ко -
ји ни су ма њи од 1.000 ча со ва. 

У Ко ман ди РВ и ПВО про це ње но је
да би Ми-2 ко ри стио у обу ци пи то ма ца
Ва зду хо плов не вој не ака де ми је (ВВА) ко -
ји су иза бра ни за пи ло те хе ли коп те ра.
По тре бе за но вим ле та чи ма су на ра ста -
ле јер је пла ни ра но по ве ћа ње бро ја ле те -
ли ца са ро то ром. Пред крај ше зде се тих
обу ка се про во ди ла у 782. школ ској хе -
ли коп тер ској еска дри ли (шхе) на хе ли -
дро му Ја се ни це код Мо ста ра, је ди ни ци
ди рект но пот чи ње ној ВВА. У не до стат ку
по год них ле те ли ца за обу ку, пи том ци су
ле те ли на за ста ре лим С-55 – из ну ђе ном
ре ше њу јер су та да по сто ја ли у на о ру жа -
њу РВ и ПВО, а већ су из гу би ли зна чај у
основ ној на ме ни пре во за љу ди и те ре та.
За то су на ру че ни Ми-2, од ко јих се оче -

ки ва ло да ће осим за обу ку мо ћи да се ко -
ри сте и за раз не за дат ке пре во за и одр -
жа ва ња ве зе за ра чун ВВА и је ди ни ца ви -
да у ши рем при о ба љу. 

Број од 12 Ми-2 пред ста вљао је пу -
ну фор ма циј ску по пу ну за 782. шхе. Ле -
те ли це су сти за ле од 2. до 16. сеп тем -

бра 1969, а ко ми сиј -
ски су при мље не 2.
ок то бра. До би ле су
еви ден циј ске озна ке
од 12501 до 12512 и
ин тер ну вој ну озна ку
– ХТ-41. Пр ва че ти ри
има ла су дво стру ке
ко ман де ле та, а оста -
лих осам јед но стру -
ке. На зах тев РВ и
ПВО, из фа бри ке су
при мље ни у там но зе -
ле ној бо ји. Ин тен зив -
на ле тач ка обу ка у
782. еска дри ли по че -

ла је 10. де цем бра 1969, са три пи ло та
ко ји су про шли кроз пре о бу ку у Пољ -
ској. По сле при је ма ле те ли ца, на ста вље -
на је обу ка свих 18 пи ло та 782. еска дри -
ле и 30 тех ни ча ра. 

Три Ми-2 на ру че на у пут нич кој кон -
фи гу ра ци ји, али са дво стру ким ко ман да -

29

Хе ли коп тер Ми-2, ев. бр. 12505,
из у зет је 1970. из мо стар ске еска дри ле
и пре ба чен у 675. еска дри лу за пре -
прав ку у до та да не по сто је ћу на ме ну у
виду (ни ка да оства ре ну) – ле те ће ко -
манд но ме сто за ко ман дан та РВ и ПВО.

Пла ни ран је раз вој оде ље ња са
Ми-8 као ко манд не ле те ли це са ве зног
се кре та ра за на род ну од бра ну (да нас
ми ни стра од бра не) тзв. „је ди ни це” и
Ми-2 за команданта РВ и ПВО. Уну тра -
шњост Ми-2 тре ба ло је да се при ла го -
ди сме шта ју два рад на про сто ра за
шест љу ди. У про сто ру за рад опе ра -
тив не гру пе тре ба ло је да бу ду се ди -
шта за че ти ри офи ци ра – ко ман дан та
ви да, опе ра тив ног офи ци ра, оба ве -
штај ног офи ци ра и по за дин ског офи ци -
ра, за тим че ти ри рад на сто ла и две вер -
ти кал не план ше те за кар те раз ме ре
1:1.000.000. Пред ви ђе но је да сва че -
ти ри рад на ме ста има ју ин тер фон ску
ве зу и мо гућ ност укљу чи ва ња у ра дио-
те ле фон ски са о бра ћај пре ко крат ко та -
ла сне ССБ ста ни це, ком би но ва не
ВКТ/УКТ ра дио-ста ни це и ра дио-те ле -
фо на. Про стор за си стем ве зе тре ба ло
је да има уре ђе на рад на ме ста за јед ног

ра ди сту и јед ног ши фре ра, ко ји су ру -
ко ва ли са КТ ССБ ста ни цом пре дај не
сна ге до је дан кW, ВКТ/УКТ ста ни цом
сна ге до 25 W, ВКТ ра дио-те ле фо ном и
ши фро те ле прин те ром и уре ђа јем за
ко ди ра ње ра дио-те ле фон ских раз го во -
ра. За ко ман до ва ње је пред ви ђе но да
се мо ди фи ку је Ми-2 ев.бр. 12505. 

Пред лог је од ба чен јер је Ми-2
био пре ма лен за на ме ну ле те ћег ко -
манд ног ме ста. На кнад но је раз мо тре -
на мо гућ ност да се спро ве де пре град -
ња ако се ко манд ни тим ре ду ку је са
шест на пет љу ди и ко ри сте сред ства
ве зе ма ле ма се, на осно ву по ну да при -
ба вље них од пред у зе ћа „Мар ко ни” из
Ве ли ке Бри та ни је, „Ко линс” (Col lins) из
САД и AGA из Швед ске. Као пре ла зно
ре ше ње пред ло же но је да се у Ми-2
угра ди ВКТ ста ни ца АН/АРЦ-3 и да се
за КТ ве зе из ме ђу ле те ли це и ко манд -
ног ме ста на зе мљи ко ри сти по сто је -
ћа Р-842. Оста ла сред ства на ба ви ла
би се на кнад но, пре ма пред ло гу из ја -
ну а ра 1971, до је се ни те године. Убр -
зо се од у ста ло од уза луд ног по ку ша ја
да се Ми-2 ко ри сти као ко манд на ле -
те ли ца. 

ШТАБНИ ХЕЛИКОПТЕР

Пла во-бе ли Ми-2 из 675. еска дри ле (Ан то нио Пр лен да)
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ма ле та, при мље на су 19. ја ну а ра 1970.
го ди не. За раз ли ку од „школ ских” Ми-2,
ко ји су би ли ка рак те ри стич не вој не бо -
је, пут нич ки хе ли коп те ри би ли су пла во-
бе ли (ше ма ко ја се у РВ и ПВО пр ви пут
ко ри сти ла две го ди не ра ни је за ле те ли -
це „алу ет III”). 

Бо је су ука зи ва ле на на ме ну – пре -
воз ва жних осо ба и одр жа ва ње ве зе за
ра чун ви ших ко ман ди. За то су пут нич ки
Ми-2, са еви ден циј ским озна ка ма од
12513 до 12515, увр ште ни у 890. еска -
дри лу за из ви ђа ње и ве зу са аеро дро ма
Ба тај ни ца, ко ја је би ла ди рект но пот чи -
ње на Ко ман ди РВ и ПВО. До ду ше, то су
би ли по след њи ме се ци по сто ја ња 890.
еска дри ле и на кон ње ног рас фор ми ра -
ња, ав гу ста 1970, сва три Ми-2 про ме ни -
ла су је ди ни цу и ушла у са став 675. еска -
дри ле, за ду же не за пре воз мар ша ла Ти та
и оста лих ва жних лич но сти. Глав ну тех -
ни ку у тој еска дри ли чи ни ли су пут нич ки
ави о ни лук су зне уну тра шњо сти –„ка ра -
ве ла”, „иљу шин 18Д” и ДЦ-6Б. 

Злат не го ди не
За Ми-2 се дам де се те су би ле злат -

не го ди не. У то вре ме у 782. и 675. еска -
дри ли у пот пу но сти су овла да ли тим ле -
те ли ца ма. Од де цем бра 1970. по је дан
Ми-2 „пре ко ман до ван” је из Мо ста ра у
пу ко ве ВВА, ло ци ра не у при о бал ном по -
ја су на аеро дро ми ма Пу ла и Зе му ник, за
по тре бе СТС и раз не по моћ не за дат ке. 

На ма не ври ма „Сло бо да-71”, ко ји
су одр жа ни ок то бра 1971, у ат мос фе ри
на ци о на ли стич ког по кре та у Хр ват ској,
уче ство ва ло је 12 Ми-2. У при пре ми и за
вре ме ве жбе по ле те ли су чак 438 пу та и
оства ри ли 165 ча со ва на ле та. Уз то, свих
12 хе ли коп те ра увек су би ли при пре -
мље ни за за да так, иако су се тех ни ча ри
су о чи ли чак са пет от ка за мо то ра. Бр зо
је уста но вље но да је реч о ло шем кон -
струк тив ном ре ше њу под ма зи ва ња II и
IV ле жа ја мо то ра. Оче ки ва ло се да ће
про из во ђач от кло ни ти про блем бр зо и
о свом тро шку, али ни је би ло та ко. Про -
из во ђач се тру дио, али са огра ни че ним
ре зул та ти ма, па се у ме ђу вре ме ну РВ и
ПВО мо ра ло сна ла зи ти са ле те ли ца ма
ко је су све че шће има ле про бле ма са от -
ка зи ма и огра ни че ним ре сур сом мо то ра
(на то се ука зи ва ле про це не Ко ман де РВ
и ПВО и пре на бав ке). У по чет ку су ко -

Осим тех нич ких про бле ма, на ка ри -
је ру Ми-2 не по вољ но је ути цао до ла зак
пр вих „га зе ла” – го ди не 1973. два при мер -
ка ушла су у са став 782. еска дри ле. Реч је
о са вр ше ни јој ле те ли ци, са ду гом пер -
спек ти вом, јер је при пре ма на ли цен цна
про из вод ња. У Мо ста ру је 1973. фор ми -
ран 107. пук за обу ку пи ло та, чи је су обе
еска дри ле до 1976. пре на о ру жа не на „га -
зе ле”. Ми-2 су по ти сну ти из си сте ма шко -
ло ва ња пи ло та, а уз при мер ке ко ји су већ
из у зе ти за СТС, пре о ста ли хе ли коп те ри у
пу ко ви ма ВВА по де ље ни су из ме ђу два
штаб на ави ја циј ска оде ље ња 11. ди ви зи је
ПВО у Бе о гра ду и 15. ди ви зи је ПВО у За -
гре бу. По след њи Ми-2 оти шли су из Мо -
ста ра у дру ге је ди ни це 1977. го ди не. 

Те шко ће са мо то ри ма су се по ве ћа -
ва ле, па су Ми-2 све че шће би ли на зе -
мљи, а све ма ње у ва зду ху. Кри за је кул -
ми ни ра ла по чет ком осам де се тих, ка да
се раз ма тра ло шта да ље учи ни ти. Пред -
ла га не су из ме не на мо то ри ма по тех -
нич кој до ку мен та ци ји за ГТД-350 IV се -
ри је, за ме на ори ги нал них мо то ра аме -
рич ким „Али со ном” 250-Ц20Б од 420 КС
или чак рас хо до ва ње пре о ста лих Ми-2.
У то вре ме у ју го сло вен ском РВ и ПВО
на ла зи ло се 11 пре о ста лих Ми-2, ко ји су
план ски тре ба ло да се по ву ку из на о ру -
жа ња 1989–1990, по ис те ку вре мен ског
ро ка од 20 го ди на, од но сно 3.000 ча со -
ва (што су по ло вич но ис ко ри сти ли).
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ри шће ни мо то ри ГТД-350 II се ри је, ко ји
су има ли ме ђу ре монт ни ци клус од 500
ча со ва, што је би ло пре ма ло у од но су на
по тре бе за ин тен зив ним ле тач ким ак -
тив но сти ма у школ ској је ди ни ци. На -
кнад но су уве зе ни по бољ ша ни мо то ри
III се ри је, са ре сур сом од 750 ча со ва.
Ми-2 мо рао је да иде на ре монт по сле
1.000 ча со ва на ле та. 

Од по чет ка ка ри је ре Ми-2 ко ри -
шћен је за пре воз по вре ђе них и обо -
ле лих. Ви дов ски ин тер ни лист Кри ла
ар ми је из ве стио је о јед ном ле ту 23. ја -
ну а ра 1974, ка да су капетан прве класе
Ми лу тин Та та ло вић и по руч ник Јо ван
По ро бић про ве ли пет ча со ва у ва зду -
ху. Ма ње од по ла ча са би ло је по треб -
но да до ђу од хе ли дро ма Је се ни це до
бол ни це у Ти то гра ду, где су укр ца ли
ге о ло га ко ји је имао те жак ин фаркт.
По сле 115 ми ну та ле та пре ко пла ни на
пре кри ве них ма глом, сле те ли су на ма -
ли пла то код ВМА. Ци ти ра мо: „Бо ле -
сник, на но си ли ма, с осме хом згр че -
ним од бо ла, мах нуо је ру ком пи ло ти -
ма. А они, вид но пре мо ре ни, уз вра ти -
ли су по здрав и на ста ви ли лет до пр -
вог вој ног аеро дро ма да би узе ли го -
ри во и вра ти ли се у ма тич ну ба зу”. 

ХУМАНИТАРНИ ЗАДАЦИ

Про ду цен ти ма игра ног фил ма „Су тје ска” био је стал но „при ру ци” Ми-2 из 
782. еска дри ле 1972. (Фо то-цен тар)



Сви Ми-2 су при зе мље ни од 1982.
до 1985. го ди не, а у ме ђу вре ме ну је од -
лу че но да се на ба ве но ви мо то ри ГТД-
350 IV се ри је за де вет при ме ра ка, а на -
кнад но је уве зе но 13 се то ва за мо ди фи -
ка ци ју III у IV се ри ју. Ре монт ни за вод
МОСТ је од 1985. у је ди ни це је слао ре -
мон то ва не Ми-2 са но вим мо то ри ма,
али се по ка за ло да не ће мо ћи да мо ди -
фи ку ју ста ре мо то ре. Раз ма тра на је и
мо гућ ност про ду жет ка вре мен ског ро ка
ра да до 1995. го ди не. 

Са ни тет ска вер зи ја
Про на ђе но је ре ше ње за да ље по -

сто ја ње ових ле те ли ца – Са ве зни се кре -
та ри јат за на род ну од бра ну до го во рио
је са Ауто-мо то са ве зом Ју го сла ви је
(АМСЈ) са рад њу у раз во ју на ци о нал не
мре же за хит ну ме ди цин ску по моћ на
пу те ви ма. По узо ру на ви со ко ра зви је не
зе мље, фор ми ра на је ју го сло вен ска мре -
жа, у ко јој је пре ма по себ ним уго во ри -
ма ан га жо ва но пет Ми-2 са хе ли дро ма
Ди ву ље, аеро дро ма Пле со и Пе тро вац. 

АМСЈ је на ба вио у Не мач кој че ти ри
ме ди цин ска се та – је дан угра ђен у А-109
сло ве нач ке по ли ци је, а за уград њу пре о -
ста ла три у за во ду МОСТ мо ди фи ко ва на
су три Ми-2. На зах тев АМСЈ са ни тет ски
Ми-2 обо је ни су жу то (исто ри ја 119. ави -
ја циј ске бри га де на во ди за те Ми-2 да су
ле те ли це „жу то офар ба не као ја је”) и
озна че ни цр ве ним кр стом и ам бле мом
са ве за. 

Пре ма так тич ко-тех нич ким зах те -
ви ма хе ли коп те ри Ми-2 су на за да ци ма
за АМСЈ мо ди фи ко ва ни за ева ку а ци ју
по вре ђе них ва зду шним пу тем, уз ме ди -
цин ског пра ти о ца и одр жа ва ње ви тал -
них функ ци ја то ком пре во за за јед но те -
же по вре ђе но ли це. Уну тра шњи про -
стор при ла го ђен је за пре воз јед ног или
два те же по вре ђе на или јед ног те же и
два лак ше по вре ђе на у се де ћем по ло жа -
ју. У свим ва ри јан та ма пре во за пред ви -
ђе на су ме ста за ле ка ра, ме ди цин ског
тех ни ча ра и јед ног пи ло та. 

Уну тар ле те ли це сме ште но је 140 kg
на мен ске ме ди цин ске опре ме – од ала -
та за осло ба ђа ње по вре ђе ног из ха ва ри -
са ног во зи ла, пру жа ња пр ве по мо ћи,
при премe за пре воз и пра ће ње то ком
пре во за уз одр жа ва ње ви тал них функ -
ци ја са ЕКГ-ом, ки се о нич ким си сте мом,
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Тре ћи на Ми-2 уни ште на је то ком
слу жбе у  ју го сло вен ском РВ и ПВО у
ле тач ким уде си ма – че ти ри из 782.
еска дри ле и по след њи, пе ти, из штаб -
ног ави ја циј ског оде ље ња 111. ави ја -
циј ске бри га де. Пр ви удес до го дио се
још то ком пре о бу ке, 22. но вем бра
1969, у 782. шхе са Ми-2 ев. бр. 12507.
То ком пре ле та са аеро дро ма Ти то град
у Мо стар ле те ли ца је уда ри ла у обла -
ци ма скри ве не па ди не бр да Ве ља тро -
ји ца на цр но гор ској оба ли. По ги нуо је
пи лот ка пе тан Дра го љуб Ши ник, а тех -
ни чар вод ник Бо го мир Шу стар пре жи -
вео је удес. 

Пи лот ка пе тан Жар ко Спа со је вић
и пут ник вод ник пр ве кла се Сма јо Си -
дран по ле те ли су 28. сеп тем бра 1971.
са Ми-2 ев. бр. 12510 из ре јо на Ка мен -
ско у ре јон се ла Иза чић, то ком при пре -
ма ве жбе „Сло бо да-71”. Уле те ли су у
олу ју, али је пи лот, и по ред сна жне ки -
ше, на ста вио лет сма ње ном бр зи ном и
ве о ма ни ско. Ле те ли ца је ушла у облак
и уда ри ла у бр до, са фа тал ним по сле -
ди ца ма по пи ло та и пут ни ка. 

По са да у са ста ву пи лот ка пе тан
пр ве кла се Сре тен Ја њић и тех ни чар за -
став ник Ми о драг Лен тић пре во зи ла је
са Ми-2 ев. бр. 12509, 3. фе бру а ра

1972, ге не рал-пот пу ков ни ка Ра до ја Љу -
би чи ћа (ро ђе ни брат са ве зног се кре та -
ра за на род ну од бра ну Ни ко ле Љу би -
чи ћа). По по ле та њу са те ре на, по ред
Ко ман де Ју го сло вен ске рат не мор на ри -
це у Спли ту, пи лот је узео курс пре ма
остр ву Брач на марш-ру ти за Мо стар.
На ви си ни од око 200 m от ка зао је ле -
ви мо тор због ло ма вра ти ла, ле те ли ца
је из гу би ла ви си ну, уда ри ла у мо ре и
по то ну ла. Пи лот је пре жи вео са лак -
шим по вре да ма, а стра да ли су Љу би -
чић и Лен тић. 

Са хе ли дро ма Ја се ни це, 29. ма ја
1973, у Ми-2 ев. бр. 12501 по ле те ли су
на ноћ ни лет у зо ни на став ник ле те ња
ма јор Гој ко Ка ра џи но вић и слу ша лац
пот по руч ник Сла ви ша Ми ло је вић. У по -
врат ку са за дат ка, у по ни ра њу, на шли
су се на пре ма лој ви си ни и уда ри ли у
пла ни ну Ту тла. Ле те ли ца је уни ште на,
а по са да је пре жи ве ла удес. 

Пи лот ка пе тан Го ра на Ми хе ли чи -
ћа и тех ни чар ста ри ји вод ник Ми ро -
слав Шан дор, са че ти ри сни ма те ља,
пра ти ли су са Ми-2 ев. бр. 12504 марш
„26 смр зну тих пар ти за на” на Ма ти ћа
по ља ни. Ле те ли ца се сру ши ла у шу ми и
пот пу но је уни ште на, а по са да и пут ни -
ци би ли су лак ше по вре ђе ни.

УДЕСИ

Хе ли коп тер Ми-2 из хит не ме ди цин ске по мо ћи, ок то бра 1986. ис пред Цен тра „Са ва” 
(Иван Де ти чек)
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да ва чем рит ма за ср це, при бо ром за ин -
фу зи ју и тран сфу зи ју. Но си ло „Бра ко”
по ста вље но је на де сној стра ни уз ду жне
осе ле те ли це, a у слу ча ју по тре бе пред -
ви ђе но је по ста вља ње дру гог но си ла на
ле вој стра ни. 

До дат ни те рет
ло ше се од ра зио на
иона ко сла ба шне пер -
фор ман се Ми-2. Ра ди -
јус је скра ћен на 230
km и дра стич но су ре -
ду ко ва не мо гућ но сти
по ле та ња и сле та ња са
ви ших над мор ских ви -
си на. У јед ном из ве -
шта ју из сре ди не
осам де се тих го ди на
на во ди се да су се пи -
ло ти жа ли ли на „не до -
вољ ну сна гу мо то ра
при пу ном оп те ре ће -
њу” и у са ни тет ској
вер зи ји „по себ но при
по ви ше ној тем пе ра ту -
ри, што код њих иза -
зи ва не си гур ност при
ле те њу”.

На за дат ке за
АМСЈ Ми-2 по че ли су
да ле те у се зо ни од ју -
ла до ок то бра 1985. го -
ди не. За де жур ство и
одр жа ва ње тре на же
три Ми-2 уве де на су у
119. ави ја циј ску бри га -
ду у Ни шу. У тој је ди -
ни ци ни су ра ни је ко ри -
сти ли Ми-2, па је про -
ве де на пре о бу ка пет
пи ло та и пет тех ни ча -
ра ко ји су ра ди ли на
Ми-8. Ни шке по са де
де жу ра ле су на аеро -
дро му Пе тро вац, а са -
мо пр ве се зо не на
аеро дро му Ба тај ни ца.
Де жур ство на аеро -
дро му Пле со ор га ни зо -
ва ла је та мо шња 111.
ави ја циј ска бри га да, а
на хе ли дро му Ди ву ље
890. еска дри ла. 

Ан га жо ва ње Ми-2
у АМСЈ сма тра но је
при вре ме ним ре ше -

њем јер је пла ни ра на на бав ка на мен ских
ле те ли ца. Фа во ри зо ван је ита ли јан ски
„агу ста А109А Мк II”, ко ји је за до во ља -
вао у по гле ду пер фор ман си и ре сур са.
По себ но је био ин те ре сан тан јер је до -
бар део уре ђа ја за на ви га ци ју и ве зу био

иден ти чан са ави о ни ма „орао”, „лир џет
25Б” и „фал кон 50”, ко ји су у то вре ме
ко ри шће ни у РВ и ПВО. Но ва тех ни ка
ни ка да ни је сти гла у бив шу Ју го сла ви ју,
али су Ми-2 мо ра ли да иду у рас ход. По -
вла че ње Ми-2 из опе ра тив не упо тре бе
пред ло жи ла је по чет ком 1989. Ко ман да
РВ и ПВО на осно ву про це не ста ња пре -
о ста ла че ти ри при мер ка (њи ма је два де -
се то го ди шњи век упо тре бе тре ба ло да
ис тек не на је сен), због број них от ка за,
сла бе по у зда но сти и не мо гућ но сти
обез бе ђе ња ре зер вних де ло ва.

Не за вр ше на ка ри је ра
Са ве зни се кре тар за на род ну од бра -

ну, у то вре ме ге не рал Вељ ко Ка ди је вић,
25. ав гу ста 1989. до нео је ре ше ње ко јим
се из на о ру жа ња по вла че Ми-2 и од ре ђу -
је да се пре о ста ли при мер ци пре тво ре у
учи ла, му зеј ске екс по на те и ма ке те.

За два де сет го ди на слу жбе у РВ и
ПВО Ми-2 има ли су на лет од 17.858 ча со -
ва и 50 ми ну та. Од 15 ле те ли ца, пет је уни -
ште но у уде си ма. Од пре о ста лих де сет,
осам је до био Му зеј, а два су по ста ла учи -
ла у 975. ВНЦ у Сом бо ру. 

Два Ми-2 из му зеј ске ли сте про да -
та су у Фран цу ску по сред ством јед ног
при ват ног бе о град ског пред у зе ћа, па су
пре из во за 1991. уве де ни у ју го сло вен -
ски ци вил ни ре ги стар. Сре ди ном де ве -
де се тих до ма ћи при ват ни ко ри сни ци
по ка за ли су ин те рес за пре о ста ле Ми-2.
Три при мер ка до би ла су ци вил не ре ги -
стра ци је 1996–1998, али ни су ле те ли ду -
го. У уде су у Цр ној Го ри 30. ју на 2000.
уни штен је Ми-2 YU-HDR (бив ши 12508)
и те шко су по вре ђе на два пи ло та РВ и
ПВО, ко ји су у сло бод но вре ме ле те ли
за при ват ни ка. 

У ме ђу вре ме ну у Ср би ју је уве зе но
пет Ми-2, ко ји су ра ни је ко ри шће ни у
дру гим др жа ва ма. Ка ри је ра тих хе ли -
коп те ра код нас је за са да не слав но за -
вр ше на ка та стро фом 21. де цем бра
2002, у ко јој су жи вот из гу би ла сва три
чла на по са де. Про ла зни ци ко ји од Бе о -
гра да кре ну ка Ни шу мо гу са де сне
стра не пу та у Бу бањ По то ку, ме ђу ка -
ми о ни ма јед не при ват не фир ме, да ви -
де низ Ми-2 ко ји го ди на ма че ка ју на об -
но ву ре сур са. За то при ча о Ми-2 у Ср -
би ји мо жда још ни је за вр ше на.  ƒ

Алек сан дар РА ДИЋ

По са да: је дан до два чла на
ПО ГОН СКА ГРУ ПА:
две га сне тур би не ГТД-350
сна га …………..............................……..............……2x400 КС
го ри во ……….…......................................…….600 kg (465 kg)
два до дат на ре зер во а ра са 350 kg го ри ва
по тро шња го ри ва.....240 kg/h у ва зду ху, 100 kg/h на зе мљи
МА СА:
пра зан ………………..............................................….2.350 kg
по лет на са шест пут ни ка ….......................................3.484 kg
по лет на са че ти ри ра ње ни ка на но си ли ма 
и са ни тет ским пра ти о цем .........................................3.394 kg
ДИ МЕН ЗИ ЈЕ:
преч ник но се ћег ро то ра ............................................14,50 m
ду жи на ка да се ро то ри окре ћу …….....................….11,40 m
ви си на ………………………........................…………..3,45 m
ПЕР ФОР МАН СЕ:
мак си мал на бр зи на ……….......................…………210 km/h
бр зи на кр ста ре ња ............................................180–190 km/h 
вр ху нац ле та ................................................................3.000 m
вр ху нац леб де ња без ути ца ја зе мље ........................1.000 m
вр ху нац леб де ња са ути ца јем зе мље .......................1.700 m
до лет …………………….........................……………..355 km
так тич ки ра ди јус ……….......................…………100–190 km
НО СИ ВОСТ: до осам пут ни ка; до 700–800 kg те ре та 
у уну тра шњем про сто ру и до 800 kg под ве сног те ре та
ОПРЕ МА: 
елек трич но ви тло ЛПГ-4, но си во сти 120 kg

ТТ КАРАКТЕРИСТИКЕ

Је дан од сто ти не ве те ра на Ми-2 ко ји још увек ле те – при ме рак
ко ји се ко ри сти за обу ку пи ло та РВ Че шке (А. Ра дић)


